Sie sind auf Seite 1von 599
This is a digital copy of a book that was preserved for generations on library

This is a digital copy of a book that was preserved for generations on library shelves before it was carefully scanned by Google as part of a project to make the world’s books discoverable online.

It has survived long enough for the copyright to expire and the book to enter the public domain. A public domain book is one that was never subject to copyright or whose legal copyright term has expired. Whether a book is in the public domain may vary country to country. Public domain books are our gateways to the past, representing a wealth of history, culture and knowledge that’s often difficult to discover.

Marks, notations and other marginalia present in the original volume will appear in this file - a reminder of this book’s long journey from the publisher to a library and finally to you.

Usage guidelines

Google is proud to partner with libraries to digitize public domain materials and make them widely accessible. Public domain books belong to the public and we are merely their custodians. Nevertheless, this work is expensive, so in order to keep providing this resource, we have taken steps to prevent abuse by commercial parties, including placing technical restrictions on automated querying.

We also ask that you:

+ Make non-commercial use of the files We designed Google Book Search for use by individuals, and we request that you use these files for personal, non-commercial purposes.

+ Refrain from automated querying Do not send automated queries of any sort to Google’s system: If you are conducting research on machine translation, optical character recognition or other areas where access to a large amount of text is helpful, please contact us. We encourage the use of public domain materials for these purposes and may be able to help.

+ Maintain attribution The Google “watermark” you see on each file is essential for informing people about this project and helping them find additional materials through Google Book Search. Please do not remove it.

+ Keep it legal Whatever your use, remember that you are responsible for ensuring that what you are doing is legal. Do not assume that just because we believe a book is in the public domain for users in the United States, that the work is also in the public domain for users in other countries. Whether a book is still in copyright varies from country to country, and we can’t offer guidance on whether any specific use of any specific book is allowed. Please do not assume that a book’s appearance in Google Book Search means it can be used in any manner anywhere in the world. Copyright infringement liability can be quite severe.

About Google Book Search

Google’s mission is to organize the world’s information and to make it universally accessible and useful. Google Book Search helps readers discover the world’s books while helping authors and publishers reach new audiences. You can search through the full text of this book on the web at









f: a It

- a

lllil inlulhliillili ku

(vi wumnm <|||:A.||||l| illlllllllllllllll E 2 f : a It - a lllil inlulhliillili ku










- --


>.A_ ,

- -

n . -

- q


q -¢ ~n




mm uumm»

W -

m:|m~u:-s:~ *H:r14.;Ii1: in 1?




-.u|».| rlkulnll wl'wl Hlri ruihluwl


w Mhahhi up} mm uumm» W - m:|m~u:-s:~ *H:r14.;Ii1: in 1? mm _\ - -.u|».| rlkulnll






















[All right: reserved]






THE present Volume contains the history of the reigns of Shah-Jahén, Aurangzeb, Bahadur Shah, Jahandér Shah, and Farrukh-Siyar, of the little brief authority of Rafi u-d Daula and Rafi u-d Darajat, and of the early years of the reign of Muhammad Shah.

Several works hitherto unknown to the European

reader are here brought to notice. The history of the reign of Shah Jahén is derived from the Bddsluilz-mima of Abdu-l Hamid and from other Brids/za'k-ndmas and Shéh Ja/uin-mimas. The special works relating to the reign of Anrangzeb have been examined and the most interesting passages translated; but the history of his long rule, and of the subsequent times which appear in this Volume, has been derived from the great work of Kha ' Khan, a contemporary history of high and well-deserved repute. This important history is well known at second-hand. All European historians of the

period which it covers have been greatly indebted,

directly or indirectly, to its pages. Elphinstone and Grant Du used it, and they refer to a MS. trans lation by Major Gordon, of the Madras Army. It is not known what has become of this MS. trans

refer to a MS. trans lation by Major Gordon, of the Madras Army. It is not



lation, for the inquiries made after it have met with

no success. Not a line of translation had been pro . vided by Sir H. M. Elliot; so this heavy labour has fallen upon the Editor, who has provided the 330 pages of print which the work occupies, as well as the long translation from the BcZds/zri/z-mima. Ample and very diversi ed matter remains for the concluding volume. The following is a list of the articles in this volume, with the names of their respective writers :-

LXL Padshah-nama of Muhammad Kazwini Editor. LXlL Badshah-nama of Abdu-l Hamid Editor. LXIII. Shah Jahén-nama of Inayat Khan Major Fuller. LXIV.- Badshéh-nama of Muhammad Wéris Editor. LXV. Amal-i Salih Editor. LXVL Shah Jahén-nama of Muhammad Sédik Editor.

LXVII.--Maj alisu-s Salatin Sir H. M. Elliot and. munshis.

LXVIIL Tarikh-i Mufazzali ' LXIX.- Mir-é.t-i Alam





LXX. -Zinatu-t Tawarikh Sir H. M. Elliot.

LXXI.- Lubbu-t Tawarikh-i Hind ,,


LXXII. Alamgir-nama Sir H. M. Elliot and Editor. LXXIII. Ma-asir-i Klamgiri Sir H. M. Elliot and Lt. Perkins. LXXIV. Futuhat~i A'Iamgiri Sir H. M. Elliot and Editor. LXXV.- Tarikh~i Mulk-i A'sham ,, ,, .

LXXVI. Wakai of N i amat Khan ,, ,, LXXVII. Jang-nama of N i amat Khan ,, ,, LXXVIII. Ruka at-i A'lamgiri Sir H. M. Elliot. '

LXXIX. Muntakhabu-l Lubab of Khafi Khan Article by Sir H.

M. Elliot all the translation by the Editor. LXXX. Tzirikh of Iradat Khan Captain Jonathan Scott.

LXXXL Tarikh-i Bahédur Shah Lieutenant Anderson.

LXXXlL -Tarikh-i Shah Alam Bahadur Shah Editor. LXXXIII. Ibrat-naima Editor.

Shah Lieutenant Anderson. LXXXlL -Tarikh-i Shah Alam Bahadur Shah Editor. LXXXIII. Ibrat-naima Editor.



LXL Pa'dskdh-ndma, of Muhammad Amin Kazwini - - 1

LXII. Bddehdh-na'ma, of Abdu-l Hamid Léhon' - - - 3

LXIII. SMh Jaha'n-ndma, of Inayat Khan - - - - - 73

LXIV.- Ba'dal|dh-na'ma, of Muhammad Wairis - - - - 121

LXV. Amal-i Sa'h'h, of Muhammad Sz'ilih Kambi'i - - 123 LXVI.- Shéh Jahdn-néma, of Muhammad Sédik Khan - - 133

LXVII. Jl[qjdlisu-s'Saldtin, of Muhammad Sharlf Hanafi - 134 LXVHL Ta'rtlch-i Mufassalt, of Mufazzal Khan - - - - 141




LXIX. Mr-dt4 Alum,



l of Bakhtawar Khan

MT-tit-t Jakén-numa', l


- 145

LXX. Zinatu-t Tawa'rtlch, of Azizu-llah - - - - - - 166

LXXL Lubbu-t Tawa'rilch-z .Hz'nd, of 1m; Bharé Mal - - 168 LXXII. Jlamgtr-na'ma, of Muhammad Kézim - L - - 174

LXXIII. Ma-a'sir-i A'lamgiri, of Muhammad Sziki Musta idd


LXXIVv Futuhét-z' A'lamgiri, of Muhammad Ma si'lm - - 198

LXXV. -Tdrikh-i Mulk-i A'ahzim, of Shahébu-d din Télésh - 199

LXXVL Wakdi , of Ni amat Khan - - - - - - - - 200

LXXVIL Jcmg-néma, of Ni amat Khan - - - - - ~ - 202 LXXVIII. Ruka a't-i A'lamgiri, of the Emperor Aurangzeb - 203

LXXIX. -Muntalchabu-l Luba'b, of Khafi Khan - - - - - 207

LXXX. Ta rtkh, of Iradat Khan - - - - - - - - - 534 LXXXL Ta'Hkh-z' Baha'dur Ska'hi - - - - - - - - - 565

LXXXIL Tdrikh-z Sha'h A'lam Baha'dur Shdht - - - - - 568

LXXXIII. Ibrat-na'ma, of Muhammad Késim - - - - - 569

Sha'h A'lam Baha'dur Shdht - - - - - 568 LXXXIII. Ibrat-na'ma, of Muhammad Késim -


Page 31, for 1241 A.H." read 1041 LR."



32,for 1240 11.11. read 1040 an.



33,for 1241 Lu. read 1041 AJ-l.

,, 463,f0r Muhakkim Singh, read Mohkam Sing .

1040 an. . ,, 33,for 1241 Lu. read 1041 AJ-l. ,, 463,f0r Muhakkim Singh, read Mohkam






[THE author of this work in his preface gives it the title of Pa'dshzih-na'ma, but, like several other histories of the reign of

Shah J ahan, it is often called Shdlt-Jalzdn-na'ma, and sometimes

more speci cally Ta'rikh-i Sha'h-Jaka'né Dak-sa'la. The full name

of the author is Muhammad Amin bin Abi'i-l Hasan Kazwini,

but he is familiarly known as Aminéi Kazwini, Aminéi Munshi, or Mirzé. Amina. He was the rst who received orders to write a history of the reign of Shah Jahan. The orders were given, as he tells us, in the eighth year of Shah Jaltén, and he com pleted this work, comprising the history of the rst ten years of the reign, and dedicated it to Shah Jahan in the twentieth

year of that Emperor s reign.

The author in his preface says that he has divided his work into an Introduction, containing on account of the Emperor s life

from his birth to his accession; a Discourse (makdla), comprising

the history of the rst ten years of his reign ; and an Appendix, containing notices of -holy and learned men, physicians and poets. He also mentions his intention of writing a second volume, bringing down the history to the twentieth year of Shah J ahan s reign. But he does not appear to have carried



down the history to the twentieth year of Shah J ahan s reign. But he does



out his design, having probably been prevented by his appoint ment to a busy of ce, for Muhammad Sélih, in a short biography of the author, says that he was transferred to the Intelligence Department.

This history of Aminai Kazwini has been the model upon

which most of the histories of Shah Jahan have been formed.

Abdu-l Hamid, the author of the Bddskdh-ndma, follows its

arrangement, and although he makes no acknowledgment of the fact, his work comprises the same matter, and differs from it only in style. Sir H. M. Elliot s MS. is a small folio of 297 pages of

twenty-one lines each. It is fairly written, but all the rubrics

are omitted. There is a copy in the Library of the Royal Asiatic Society, and three copies in the British Museum] 1

1 [This article has been taken almost exclusively from Mr. Morley's Catalogue of

the MSS. of the Royal Asiatic Society.]


article has been taken almost exclusively from Mr. Morley's Catalogue of the MSS. of the Royal





[THIS is a history of the rst twenty years of the reign of

Shah Jahan, composed by Abdu-l Hamid Lahori. Little is

known of the author, but Muhammad salih, in his Amal-i Sdh'h

(No. LXIV.), informs us that Abdu-l Hamid was celebrated for the beauty of his style, and that he died in 1065 A.H. (1654 A.D.).

Abdu-l Hamid himself says in his preface, that the Emperor

desired to nd an author who could write the memoirs of his

reign in the style of Abi'i-l Fazl s Akbar-mima; and that he, Abdu-l Hamid, had studied and greatly admired Abi'i-l Fazl s

style. He was recommended to the Emperor for the work, and

was called from Patna, where he was living in retirement, to

undertake the composition.

His patron was the excellent

minister Allaini Sa du-lla Khan.

The contents of the work are: A Preface, in which the author

dedicates his work to Shah Jahan. A description of the Emperor s horoscope. A concise account of his ancestors, com mencing with Timur. A brief review of the proceedings of Shah Jahan before his accession to the throne. A detailed history of the rst twenty years of the reign divided into two

cycles of ten years each. The work comprises, also, an enumera

tion of the princes of the blood royal; of the nobles of the Court, arranged according to their respective ranks, from those commanding 9000 to those of 500 horse ; and an account of the

arranged according to their respective ranks, from those commanding 9000 to those of 500 horse ;




skaikks, learned men, physicians and poets who ourished during

the period embraced by the history.

The Bddsha'k-ndma is the great authority for the reign of

Shah Jahan. Muhammad Salih, a younger and rival writer, speaks of the author in the highest terms, and Khéfi Khan,

the author of the Muntakhabu-l Lubdb, has based his history of the rst twenty years of Shah Jahan s reign almost entirely on

this work. The greatest objection to the work is the author s

style, which is of that adulterated kind introduced into India

apparently by the brothers Abi'i-l Fazl and Faizi. 1 Abdu-l

Hamid was, as he himself states, a professed admirer and imitator of Abi'i-l Fazl's style; and when he is dealing with a

subject demanding his eloquence, his style is as verbose, turgid

and fulsome as that of his master.

Happily, however, he is not

always in a magniloquent vein, but narrates simple facts in simple language, blurred only by occasional outbreaks of his

laboured rhetoric.

The work is most voluminous, and forms two bulky volumes of

the Bibliotheca Indica, containing 1662 pages. It enters into most minute details of all the transactions in which the Emperor was engaged, the pensions and dignities conferred uponv the

various members of the royal family, the titles granted to the nobles, their changes of of ce, the augmentations of their mansabs,

and it gives lists of all the various presents given and received on public occasions, such as the vernal equinox, the royal birthday, the royal accession, etc. Thus the work contains a great amount of matter of no interest to any one but the nobles and courtiers of the time. But it would not be fair to say that it is lled with

these tri es; there is far too much of them: but still there is a

solid substratum of historical matter, from which the history of

this reign has been drawn by later writers.

MSS. of the Bddshdh-ndma are common, and some ne copies

are extant.

Mr. Morley describes one belonging to the Royal

1 [001. Lees, Jour. R.A. vol.


and some ne copies are extant. Mr. Morley describes one belonging to the Royal 1 [001.



Asiatic Society as a most excellent specimen of the Oriental art of caligraphy, and Col. Lees says : The copy of the second part of the Ba'dska'h-na'ma which has been used for this edition (Bibliotheca Indica) is the nest MS. I have ever seen. It is written by Muhammad Sélih Kamb , the author of the Amal-i Sa'lz'h, and bears on the margin the autograph of the Emperor

Shah Jahén. The following Extracts have all been selected and translated by the Editor from the printed text.] 1


[Text, vol. i. p. 69.] The Emperor Jahangir2 died on the

28th Safar, A.H. 1037 (28th October, 1627), at the age of fty

eight years and one month, solar reckoning. Prince Shahriyar, from his want of capacity and intelligence, had got the nickname of Nd-skudani, Good-for-nothing, and was commonly known by that appellation. He now cast aside all honour and shame, and before Shah Jahan had started (from the Dakhin), he re pudiated his allegiance, and went off in hot haste to Lahore to

advance his own interests. Ni'ir Mahal, who had been the cause

of much strife and contention, now clung to the vain idea of retaining the reins of government in her grasp, as she had held them during the reign of the late Emperor. She wrote

to Na-shudani, advising him to collect as many men as he could,

and hasten to her. Yaminu-d daula Ksaf Khan and Iradat Khan, who always acted together, determined that, as Shah Jahén was far away

from A'gra, it was necessary to take some steps to prevent

disturbances in the city, and to get possession of the princes

Muhammad Dara Shukoh, Muhammad Shah Shuja , and

Muhammad Aurangzeb, who were in the female apartments with

Ni'ir Mahal.

They therefore resolved that for some few days

[This article has been compiled by the Editor from Abdu-l Hamfd s preface, Sir

H. M. Elliot s notes, Mr. Morley s notice in the Catalogue of the Royal Asiatic

Society, and Col. Lees article in the Journal of the Royal Asiatic Society, vol.


1 His title after death was Jannat-makdni.

Col. Lees article in the Journal of the Royal Asiatic Society, vol. N.S.] 1 His title



they would raise to the throne Bulaki, the son of Khusrn, who,

by Ni'ir Mahal s contrivance, had been placed with Na-shudani, but who had been put under the charge of Iradat Khan by

Jahangir when Na-shudani returned to Lahore from Kashmir.

* * So they placed Bulaki on horseback, and, with a party

of men in whom they had full con dence, they commenced their

march, taking care to keep one day ahead of Niir Mahal.



As the young princes were not safe with Ni'ir Mahal, they removed her from the royal palace, and took the young princes under their own charge ; but when Bulaki had been raised to the

throne, they were placed in charge of Sidik Khan.

Accession of Sha'k Jaha'n.

[Text, vol. i. p. 82.] Shah Jahan ascended the throne at

A'gra on the 18th Jumada-s sani, 1037 A.H. (6th Feb. 1628), with the title of Abi'l-l Muza 'ar Shahabu-d din Muhammad Séhib Kiran-i sani.

Rebellion of Jajhdr Singh.

[Text, vol. i. p. 238.] Jajhar Singh was son of Rajé. Nar

Singh Deo Bundela, who rose into notice by killing Shaikh Abi'i-l

Fazl, the celebrated author of the Akbar-mime, when Jahéngir was heir apparent. * In obedience to orders from the Emperor

Akbar, the Shaikh was hastening to Court from the Dakhin

with a small escort. Jahangir was jealous of the Shaikh s de

votion to his father, and was apprehensive that his arrival would

interfere with his own plans. * * So he incited Nar Singh

Deo to kill him as he passed through his territory. This evil

minded man, from lust of gold, placed a large force of horse and

foot in ambush, and fell upon the Shaikh.

The followers of the

Shaikh'advised him to y and escape, but he refused, and fell in the year 1011 A.H. (1602 A.D.). After the accession of J ahangir to the throne, Nar Singh Deo rose into favour and distinction through this wicked deed. But his evil nature was unable to

to the throne, Nar Singh Deo rose into favour and distinction through this wicked deed. But



bear his prosperity, and towards the end of the reign of J ahéngir he became disa 'ected, and oppressed all the zaminda'rs in his

neighbourhood. " " He died three or four months before Jahangir, and was succeeded by his son Jajhar Singh. The wealth and property which Nar Singh Deo had amassed without

labour and without trouble unsettled the mind of his worthless successor Jajhar, and at the accession of Shah Jahén, " he

left the capital Aigra, and proceeded to U'ndcha, his stronghold,

where he set about raising forces, strengthening the forts, pro viding munitions of war and closing the roads. A force was

accordingly sent against him, under the command of Mahabat

Khan Khan khanan.

U'ndcha, and] Jajhar Singh, having no hope of escape, waited

[The Imperial forces converged upon

Just at this

time intelligence arrived that Abdu-lla Khan had taken the

upon Khén-khanfm and made his submission.

fortress of I'rich,l which had been in the possession of J ajhar


SECOND YEAR OF THE REIGN, 1038 A.H. (20TH Dncnmnan, 1628 an).

[Text, vol. i. p. 272.] The anniversary of the accession was

on the 1st of J umada-s sani. After the death of Jahangir, and before the accession of Shah Jahan, Khéli-Jahan Lodi entered upon a dangerous and disloyal course. "' " He formed an alliance with Nizamu-l Mulk, and gave up to him the Balagliat in the

Dakhin,2 the revenue of which amounted to fty- ve krors of ddms. But Sipahdar Khan, who held Ahmadnagar, bravely and loyally

refused to surrender that city.


presence all the Imperial servants who were in those parts.

left a small force at Burlrénpiir under the command of Sikandar

Dotani, who was related to him, while he himself marched with a

large force to Manda, with the intention of taking possession of

Khan-Jahan summoned to his

1 65 miles S.E. of Gwalior.

2 Khafi Khim says the temptation was six lacs of pagodaa. -Muntakhabu-Z Luba'b,

p. 411; but see ante Vol. V1. p. 433.

Khafi Khim says the temptation was six lacs of pagodaa. -Muntakhabu-Z Luba'b, p. 411; but see



Malwa, which province was then under the government of Mir Abdu-r Razzz'ik, who had received the title of Muza 'ar Khan. Shah Jahan proceeded from Ahmadabéd by way of Ajmir to A'gra, and there ascended the throne. * * The news of this event awakened Khan-Jahan and brought him to a sense of his folly and wickedness. Raja Gaj Singh, Raja J 6i Singh, and

other distinguished Rajpi'its who had accompanied him to Maiidi'i, parted from him when they heard of Shah Jahan

having arrived at Ajmir. Thereupon Khan-Jahan wrote a letter of contrition and obedience, in the hope of obtaining forgiveness. A royal farmoin was sent in answer, informing him that he was con rmed in the governorship of the Dakhin, and directing him to return at once to Burhanpi'ir. He then retired from Malwa

to Burhanpi'ir, and engaged in the duties of his o ice. But when it was reported to the Emperor that the country of Balaghat, which Khan-Jahan had given to Nizému-l Mulk, still remained

in his possession, and had not been recovered, the Emperor appointed Mahabat Khan to the governorship of the Dakhin. Khan-Jahan then returned to Court. The Emperor paid little heed to the reports and observations about his improper conduct, and for eight months passed no rebuke upon him. He still

continued moody and discontented, and ready to listen to the

incitements and suggestions of mischievous men. * One night

Lashkari, son of Mukhlis Khan, in a malicious, mischief-making

spirit, told the son of Khan-Jahan that he and his father were

to be made prisoners on the following day or the next. * The son told his father, whose apprehensions were instantly aroused by this malicious report, and he kept close to his quarters with two thousand Afghan followers. His Majesty asked Yaminu-d daula Ksaf Khan the reason why Khan-Jahan did not attend the darba'r, and after inquiry had been made,~ it was ascertained that he had fears and suspicions, and he begged for

a letter under the Emperor s signature, forgiving him all his

o 'ences, and relieving him from all his fears.


under the Emperor s signature, forgiving him all his o 'ences, and relieving him from all





Emperor graciously acceded to his request, and sent him a kind letter under his own hand. He then came to Court and paid his respects. But Fortune was aggrieved with him, and so his per

verse temper prevented him from appreciating the Emperor s

kindness. On the night of Safar 26, the men of Yaminu-d daula brought in the intelligence that Khan-Jahan meditated ight, and he sent to inform the Emperor. * " After the rst watch of the night, Khan-Jahan, with his nephew Bahédur and other relations and adherents, began his ight. As soon as the Emperor was informed of it, he sent Khwéja Abi'l-l Hasan and * " in pursuit of the fugitive. Unmindful of the smallness of their

own force and the numbers of the Afghans, they followed them

and overtook them in the vicinity of Dholpl'ir.l The fugitives

saw their road of escape was closed; for the waters of the

Chambal were before them and the re of the avenging sword

behind. So they posted themselves in the rugged and di icult

ground on the bank of the river, and, fearing to perish in the waters, they resolved upon battle. * * [After many were killed and wounded], KhanJahan, with his two sons and several followers, resolved to hazard the passage of the Chambal, although

the water was running high. He and his followers, wounded

and unwounded, in great peril and with great exertion, succeeded in crossing over, thus escaping from the re of battle and the waters of the stream. Many horses and much baggage fell into the hands of the royal forces. " A. party gathered to follow

up the fugitives, but on reaching the bank of the river, it was found that it could not be crossed without boats, and an endea

vour was made to collect some. Khwaja Abi'i-l Hasan came up when one pahar of the day remained, and after consultation it was resolved to stay there for the night, and rest the horses, which

had made a long and fatiguing march. Boats were collected, and

the whole force passed over before noon next day, and recommenced

1 Dholp r is about thirty- ve miles from Agra near the left bank of the Chambal.

noon next day, and recommenced 1 Dholp r is about thirty- ve miles from Agra near



the chase. But the fugitives pressed forward with all haste, and threw themselves into the jungles of Jajhar Singh Bundela.

When the traitor (Khan-Jahan) entered the territory of Jajhar Singh Bundela, that chieftain was absent in the Dakhin ; but his eldest son Bikramajit was at home, and sent the rebel out of the territory by unfrequented roads. If Birkramajit had

not thus favoured his escape, he would have been either taken

prisoner or killed. He proceeded to Gondwéua, and after staying there some time in disappointment and obscurity, he proceeded

by way of Birar to the country of Burhan Nizamu-l Mulk.

THIRD YEAR or run REIGN, 1039 A.H. (1629 A.D.).

[Text, vol. i. p. 300.] On the 21st Ramazan Khwaja Abu-l

Hasan and * * altogether about 8000 horse, were sent to eifect the conquest of Nasik and Trimbakl and Sangamnir. It was settled that the Khwaja was to stay at some suitable position near

the fort of Alang 2 during the rainy season until he was joined by Sher Khan from the province of Gujarét with his provincial levies.

After the end of the rains he was to march by way of Baglana, and, taking with him some of the zamina'drs of the country, make his

way to Nasik. The Khwaja marched from Burhanpiir, and in eight days reached the village of Dholiya,3 near the fort of Alang,

and there halted until the rains should cease. * * Sher Khan,

Slibadar of Gujarat, joined with 26,000 men, and the Khwaja

sent him to attack the fort of Batora, in the vicinity of Chéndor, near Nasik and Trimbak. Sher Khan ravaged the

country, and returned with great spoil.

Murder of Jddii Rdi.

[Text, vol. i. p. 308.] Jad Rai, with his sons, grandsons,

1 This name is here written

, but afterwards

is Tirambak 0r Trimbak.

It is a. little west of Nasik.

The real name

2 The text here has Lalang, but afterwards Alang."

About half way between Burhfmp r and N asik.

real name 2 The text here has Lalang, but afterwards Alang." About half way between Burhfmp



and other relations, held altogether from the Imperial Government mansabs amounting to 24,000 (personal), and 15,000 horse. He also had sundry jdgirs in the Dakhin as tankkwdh, so that he lived

in wealth and comfort. But he was ckle and unfaithful, and went

with his sons and relations to join the Nizam. But the Nizam well knew his per dy, and resolved to put him in con nement. For this purpose the Nizam arranged with some of his servants to

seize J add Rai, and he summoned him to his presence. Accord ingly Jadd attended the Court with his family. The armed men

who were in concealment suddenly attacked them, and killed him,

his two sons Ujla and Raghu, and his grandson Baswant. His brother Jagdeo Rai, with Bahadur-ji his son, his wife and the

others who escaped, ed from Daulatébad to Sindghar, near

J alnap r,l in their native country.

Campaign against Nizdm Shrih and Kliain-Jaba'n.

[Text, vol. i. p. 316.] 7th Rabi u-l awwal. When the rains

were over, A'zam Khan and the great nobles who were with him

left Dewalgainw,2 where they had rested during the rainy season,

and marched against the rebel Afghans. * " At the conclusion of the rains, Khwaja Abu-l Hasan also, according to orders, marched from the vicinity of the fort of Alang by way of Baglana towards Nésik and Trimbak. When he reached Baglana, the zaminddr of that country, by name

Bahar-ji, met him with four hundred horse. " The Khwaja entered the enemy s country by way of the ghat of J arahi. He

found that the revenue of cers and raiyats had left their villages, and had retired into the jungles and hills. So the country was

desolate, corn was dear, and the soldiers of the royal army were in want of necessaries. The Khwaja then sent detached forces into

the hills, and also into the inhabited country, and they returned

from each raid with abundance of corn and other necessaries,


having killed or taken prisoners many of the enemy.

1 Or Jalna, east of Aurangabad.

= About 60 miles S. of Burhanp r.

having killed or taken prisoners many of the enemy. 1 Or Jalna, east of Aurangabad. =



Be-Nizé.m1 now appointed Mahaldar Khan with a party of horse and foot to vex the royal army at night with rockets. He was also

directed to attack the parties sent out to gather fuel and fodder, and to carry off their camels and bullocks whenever he could

get a chance.

Shah-nawaz Khan was sent against 'these as

sailants, and he, making a forced march of twenty kos, attacked them and put them to ight, and returned with great plunder.

The Khwaja next sent Khén-zamén to attack the enemy s camp at Sangamnir. This force made forced marches, and reached the camp of the enemy, who dispersed and ed to the fort of



At the close of the rains, the royal army left its quarters in

Dewalganw, and marched forth against the Nizam-Shéhis and the Afghans. On hearing of this, Mukarrab Khan and the

other rebels left J alnapiir, where they had passed the rainy season, and retreated towards Paithri.2 Azam Khan, being informed of their retreat, followed them march by march. When he reached the village of Rambhi'iri, on the Ban-ganga river, he learnt that the Nizam-Shahis had ascended the Balaghat at

Dharur,3 and had taken refuge in the fort of that place, while

Khén-Jahan had not yet left his quarters at Bir.a Khan-Jahan,

having been informed of the movements of the Imperial army, called in a detachment which he had sent to collect the revenues in the dependencies of Bir, and awaited the arrival of reinforcements

from Mukarrab Khan, who was at Dhari'ir. Azam Khan conceived

the design of attacking the forces of the rebel Khan before the

reinforcements could reach him ; so he marched from Rambhr'rri to

Mahganw. Here he received a message from Saf-shikan Khan Razwi, commandant of the fort of Bir, informing him that Khan

Jahau was at Rajauri, twenty-four kos from Machhli-ganw,

employed in dividing the spoil which his predatory followers had obtained by plundering the merchants at Kehi'm and Kiorai.

1 No ruler. This is the nickname which the author invariably uses in referring to Nizam Shah.

2 Between the Puma and Godavari rivers, about thirty miles from their junction.

3 Bit and Dhariir both lie on the road east of Ahmadnagar.

and Godavari rivers, about thirty miles from their junction. 3 Bit and Dhariir both lie on



Several detachments which had been sent out to make collections

had rejoined him, and as he had heard of the arrival of the

Imperial army at Pathri, he had made up his mind to move off as soon as it came nearer to Bir. Azam Khan left a detachment in charge of his camp at Machhli-ganw to follow him quietly while he marched off after night-fall to attack the rebels. Four gharis of night remained

when he reached Pipalnir, six kos from Bir, when he directed

Saf-shikan Khan to make a demonstration with his force on Khan-Jahan s ank, so that he might think this small force to

be the whole of the royal army, and refrain from moving away. Saf-shikan Khan accordingly drew out his force upon a ridge

about a kos in front of the rebel army, which had taken post at

the foot. of the hills about four Icos from Bir. Aziz, son of Khén

J ahan, advanced to attack Saf-shikan with a body of his father s troops, and at this juncture Azam Khan came up with the main

body of the royal army, and Aziz was compelled to fall back in

disorder to his father, whom he informed that the force which

had rst shown itself was Saf-shikan Khan s division, and that the

whole of the royal army was coming up with all possible haste.

Khan-Jahan, when he found that his retreat was cut oil",

determined to ght it out. * But the royal troops forced their way to the top of the hill. Khan-Jahan sent away the elephant litter with his women to Sii'i-ganw,1 and then rallied

his troops for a struggle.

He 'sent his nephew Bahadur, in

whose courage and daring he had great con dence, against - Bahadur Khan and some others of the royal army, who, being few in number, were very hard pressed. They dismounted, and, resolving to sell their lives dearly, they kept up a desperate struggle, and slew many of the enemy. Bahadur Khan received two wounds from arrows, one in his face, the other in his side,

and several of his comrades were slain? Narhar Das also and

1 About 40 miles N .E. of Ahmadnagar.

2 Or as the author grandiloquently expresses it : The eld of battle having been

made dark as night by the clouds of dust, his companions cast themselves like moths

upon the ames of the re- ashing swords.

as night by the clouds of dust, his companions cast themselves like moths upon the ames



many Rajpl'its fell. Sipahdar Khan and others, who had mounted the hill on the right, seeing the state of the battle, took shelter behind a stone wall, and kept up a discharge of arrows. Rajé.

Bihar Singh Bundela now came up from the right wing to support

Bahadur Khan. He joined valiantly in the struggle, and many of his men were killed. Raja J 6i Singh and other rajas who were on another part of the hill, also joined in the ght. Azam

Khan next came up in haste, and ordered a part of the left wing

to advance. At this time, when many of the Imperial of cers

had fallen, and the- result seemed doubtful, the favour of Heaven

fell upon the royal. forces. The ill-starred Bahédur, observing

the successive arrivals of reinforcements for his adversaries, lost

heart, and turned to ee with his Afghans. His father also ed. As the discom ted rebels hurried down the hill, they were

A ball struck

harassed by showers of arrows and bullets».

Bahadur Khan, and he was unable to continue his ight. Paras

Ram, a servant of Raja Bihar Singh s, came up and despatched him with his dagger; then he cut off his head, and sent it with

his ring, horse and weapons, to Raja Bihar Singh, who forwarded

them to Azam Khan. The Khan gave the horse to the man who had slain Bahadur, the ring he sent to the Emperor, and

the head he caused to be set up as a warning over the gate of Bir.

The royal forces pursued the fugitives for three kos, and put many of them to the sword. But as the victors had been in the saddle from the rst watch in the evening of one day to the third watch of the next day, and had marched more than thirty

kos, men and beasts were both worn out, and were unable to go further. Azam Khan then called a halt, to allow of a little

rest, and to give stragglers time to come up.

Khan-Jahan and his followers, whose horses were fresh, took

advantage of this to improve their distance; but Azam Khan sent Muhammad Dakhni and the forces that were in Bir to maintain the pursuit, and he himself; after a brief interval, followed with the main force. When Khan-Jahan learnt that the victors were in full pursuit, he removed his ladies from the

followed with the main force. When Khan-Jahan learnt that the victors were in full pursuit, he



howda in which they had been carried by a female elephant, and mounting them on horses rode away with them. Darwesh Muhammad, with a party of pursuers, captured the elephant and

howda, and made a number of Afghans and their women prisoners.

Most of Khan-Jahan s men who escaped were wounded, and in their panic they were able to carry off nothing but the clothes they were and the horses they rode. Khan-Jahén, with a few faith ful followers, escaped into the hill-country. "' Azam Khan halted at Bir, to give his army a little rest. * " Khan-Jahan then proceeded from Si -génw to Bizépfirl and Bhonsla, in the

Nizam-Shahi territory, with the design of going to Daulatabad.

On hearing of this movement, Azam Khan marched from Bir

towards Si -ganw with 20,000 At this time, Séhi i-ji Bhonsla, son-in-law of J add Rai, the Hindu commander of Nizam Shah s army, came in and joined

Azam Khan.

After the murder of J add Rai, which has been

mentioned above, Séh -ji broke off his connexion with Nizam

Shah, and, retiring to the districts of Firm and Chakna, he wrote

to Azam Khan, proposing to make his submission upon receiving

a promise of protection. Azam Khan wrote to Court, and received

orders to accept the proposal. Sélu r-ji then came and joined

him with two thousand horse. He received a mansab of 5000,2

a khil at, a gift of two lacs of rupees, and other presents.

His brother Mina-ji received a robe and a mansab of 3000 personal and 1500 horse. samaji son of Sz'ihi'i-ji, also re ceived a robe and a mansab of 2000 personal and 1000 horse.

Several of their relations and dependents also obtained gifts and

marks of distinction.


Khén-Jahan and Darya Khan, when they heard of the

march of the Imperial forces towards Sii'i-génw, quitted Bizap r

and Bhonsla, and went to the village of Lasi'ir, ten km from Daulatabad. N izam Shah also, on being informed of this advance,

withdrew from Nizamabad, which he had built outside of the fort

1 About 25 miles W. of Aurangabad.

2 6000 personal and 5000 horse. Kha_ Khdn, p. 435.

built outside of the fort 1 About 25 miles W. of Aurangabad. 2 6000 personal and



of Daulatabad, and around which his adherents had built various houses and edi ces, and entered into the fort itself. Khan

Jahz'm and Darya Khan, no longer deeming it safe to remain at

Las r, went to Yr-Kahtala, half a kos from Daulatabad, and a

few days later Khan-Jahan removed his familyto Aubash-darra, a place within cover of Daulatébad. Darya Khan, with a thou

sand Afghans, separated from Kha'm-Jahén, marched towards

Chandor, and the ghat of (Jhalis-ganw,l with the intention of

attacking Andol and Dharan-ganw. ' This movement being reported to the Emperor, * " he appointed Abdu-lla Khan, whom he had summoned from the Balégliat, to act against Darya Khan, and sent him off on the 10th J umada-l awwal. Darya Khan had ravaged Andol, Dharan-génw, and sundry other places of the Payin-ghat of Chélis-ganw ; but on hearing of the approach of Abdu-lla Khan, he turned back to the Balagllat. Want of rain and the ravages of the Nizam Shahis and Afghans, had made provisions very scarce about

Daulatabad; so Azam Khan did not deem it prudent to advance

in that direction, but thought it preferable to march against

Mukarrab Khan and Bahlol, who were at Dhari'ir and Amba

jogai, in which plan of operations he was con rmed by a letter from Yaminu-d daula, who was at Ojhar. So he marched towards the gliét by way of Manik-di'idh. (After some ghting) the royal forces ascended the ghat and took the village of DAman génw, twenty kos from Ahmadnagar- Next day they marched

to J amkhir,2 in the Nizam-Shahi territories. * * Leaving a force

there, he next day proceeded to Tilangi. The garrison of the fort there had set it in order, and opened re upon him. * * But in the course of one watch he took it by assault, put many of the defenders to the sword, took nearly ve hundred prisoners, and captured all the munitions of the fort.~ When the royal forces reached the banks of the Wanjara,3 twelve has from the fort of

1 About 25 miles E. of Chandor, and the same N .W. of Aurangabad.

2 About 30 miles SE. of Aurangébad.

3 Called in the maps Manjira.


of Chandor, and the same N .W. of Aurangabad. 2 About 30 miles SE. of Aurangébad.



Dhari'rr, they found that Mukarrab Khan and his confederates had passed down the pass of Anjan-di'idh, and had gone to the neighbourhood of Bir. Azam Khan then sent Séhi'i-ji Bhonsla to take possession of the districts around J unir and Sangamnir, whilst he himself, with the main force, went through the pass of

Ailam to the town of Bir, and proceeded from thence to Partlir,

on the bank of the river Dudna. The enemy then ed towards Daulatabad. But Azam Khan learnt that scarcity of provisions prevented them from remaining in that vicinity, and that they had moved off towards the Bdléghat, by way of Dhérl'ir. He

then determined to intercept and attack them. But he found

that the enemy, having placed their elephants and beggage in the fort of Dhéri'lr, had the design of descending the Payin-ghat.

So he went through the pass of Anjan-di'idh, and encamped three has from Dhari'ir.

Capture of the Fort of Mansar-garh.

[Text, vol. i. p. 332.] In the course of the past year, Békir

Khan had proceeded to the pass of Kheré-para, two has from Chhatar dawar. This is a very narrow pass, between the territories of

Kutbu-l Mulk and Orissa, and a small force of musketeers and

archers might hold it in security. He ravaged the country round, but when the rains set in, he retired without making any attempt

upon the fort of Mansi'ir-garh, which a slave of Kutbu-l Mulk s,

named Mans r, had built about four has from Kheré-para. After the rains, under the royal orders, he again marched to Khera


Sher Muhammad, and other of cers of Kutbu-l Mulk,

had collected about 3000 horse and 10,000 foot, and having

strengthened the fort with guns, muskets, and other implements

of warfare, they made ready for battle. " On the 8th J umada-l

awwal, Bakir Khan arrived in the vicinity of Mans r-garh, and found the enemy drawn up in a plain north-east of the fort. * The enemy were unable to withstand the assault of the 'royal forces, but broke and ed. Flushed with victory, Bakir Khan



to withstand the assault of the 'royal forces, but broke and ed. Flushed with victory, Bakir



resolved to attack the fort. Notwithstanding a heavy re of

cannons and muskets, he advanced to the base of the walls,

planted his scaling-ladders, and began to ascend. The garrison

being dismayed, took grass between their teeth, as is the manner of that country, and begged for quarter. Bakir Khan allowed

them to march out in safety, and then placed a garrison of his own in the fort.

Flight of Kkdn-Jahain.

[Text, vol. i. p. 334.] The territories of Nizamu-l Mulk, had

suffered severely from the inroads of the Imperial forces in pursuit

of Khan-Jahan, and mistrust and differences had arisen between

the Nizam and Khan-Jahan ; so the latter, in concert with Darya

Khan, his chief adherents, and his remaining sons, resolved to

retire to the Panjab, in order to seek the means of carrying on his

insurrection among the disa 'ected Afghéns of that country. So he left Daulatabad and proceeded towards M alwa. The Emperor,

by his sagacity and foresight, had anticipated such a movement,

and had sent Abdu-alla Khan to Malwa, in order to chastise

Darya Khan. After Darya had returned to the BéIzighAt, Abdu lla Khén was directed to wait at the Payin-ghat, and to hasten after Darya Khan, wherever he might hear of him. Having got intelligence of his movements, Abdu-lla Khan went after him, and reported the facts to Court. On the 24th J umada-l awwal, the Emperor * * appointed

Saiyid Muza 'ar Khan to support Abdu-lla Khan, * " " and on

He was

the 25th Rabi'u-l awwal, he marched towards Malwa.

directed to proceed by way of Bijagarh, and to cross the

Nerbadda near Mandli. " * If he found Abdu-lla Khan there,

he was directed to join him. He marched with all speed, and

Abdu-lla Khan having

crossed the Nerbadda at Akbarpi'ir.

heard that Khan-Jahan had crossed at Dharampi'ir,l he crossed

the river at the same ford, and encamped at Lonihara. There he ascertained that on the 28th J umada-l awwal, Khan-Jahan had

1 S.w. of Mandii.

ford, and encamped at Lonihara. There he ascertained that on the 28th J umada-l awwal, Khan-Jahan



moved off. H 0 then proceeded to Dipalpi'ir,l where he learnt that

the rebels were plundering the neighbourhood of Ujjain, and

he marched to N lilahi2 in search of them.

FOURTH YEAR or THE Rmon, 1040 11.11. (1630 A.D.).

Flight of Khdn-Jaha'n.

[Text, vol. i. p. 338.] On the 4th, Abdu-lla Khén reached

Nlila'hi, and Saiyid Muza 'ar Khan, having left Dipélpi'ir, reached Mankod en the 5th, on his way to Mandisor, when he learnt that the rebels had turned off to the right. On the 6th, he again marched, and came to Tal-ganw, and on that day Abdn-lla

Khan. came up from the rear and joined him. There they heard that the rebels were ten kos distant the day before, and had moved off that very morning. So they hastened off in

pursuit. On the 10th they encamped at Khiljipi'ir, and ascer

tained that the rebels were moving towards Sironj. The royal forces reached Sironj on the 14th, and found that the

rebels had come there two days previously. Khwaja Baba-e

Kftab got into the city just before their arrival, and joining

Khwaja Abdu-l Hadi, who was in the place, heat off the rebels,

who only succeeded in carrying o fty of the royal elephants.

Khan-Jahan and Darya Khan now found the roads closed on

all sides against them. Every day that came they looked upon as their last, so in their despair they proceeded on the right from Sironj, and entered the country of the Bundela, intending to push on to Kalpi. Jajhar Singh Bundela had incurred the royal

censure because his son Bikramajit had allowed Khan-Jahan on

his ight from A'gra to pass through his territory and so reach

the Dakhin. Bikramajit, to atone for his fault, and to remove the

disgrace of his father, went in pursuit of the fugitives, and on the 17th came up with the rear-guard under Darya Khan, and attacked it with great vigour; That doomed one, under the intoxication of temerity or of wine, disdained to y, and in his



Between Mandu and Ujjain.

Noulai or Nowlye, 60'miles.N. of Mandi.

of wine, disdained to y, and in his 1 3 Between Mandu and Ujjain. Noulai or



turn attacked. A musket-ball pierced his brainless skull, and.

his son was also killed. The Bundelas attacked him under the

impression that he was Klién-Jahan, but that crafty one

hastened from the eld in another direction. Bikramajit cut o '

the head of Darya Khan, and also of his son, and sent them to

Court, thus atoning for his former fault. Nearly four hundred Afghéns and two hundred Bundelas were slain in the ght. For this service Bikramajit received the title of J ag-réj, and was ad

vanced to the dignity of 2000 personal and 2000 horse.

Capture of the Fort of DkdM/r.

[Text, vol. i. p. 339.] Azam Khan, having ascended the pass of Anjan-di'idh, encamped three kos from Dharlir. He then di rected Multa t Khan andlothers to make an attack upon the town

of Dhari'lr and its petta, where once a week people from all parts,

far and near, were accustomed to meet for buying and selling. The fort of Dhérur was celebrated throughout the Dakhin for its

strength and munitions of war. It was built upon the top of a ridge, and deep rivers of di icult passage ran on two sides of it. It was so secure that any effort upon it by the royal army was likely to prove unsuccessful ; so Marhamat Khan was directed to plunder the town and petta, but not to make any attempt upon the fortress. " * * The garrison became disheartened, and remiss in their duty. " " On the 23rd J umada-s séni Marhamat Khan

made IAzam his Khan way then in with entered a party with of all men, his of and cers, opened and nearly the wicket. two

thousand men scaled the walls and got into the fort. All the vast munitions, the jewels, etc., became spoil of war.

Death of Kha'n-Jahdn Lodi.

[p. 348.] The unhappy Khén-Jahan was greatly distressed and dismayed by the death of Darya Khan. Having no hope ex cept in evasion, he ed and sought obscurity ; but the royal forces pursued him closely. On the 28th Juméda-s sani, on arriving at

he ed and sought obscurity ; but the royal forces pursued him closely. On the 28th



the village of Nimi, in the country of Bhémder,l the royal army

learned that Khan-Jahan was about eight kos from that place. The long march they had made, and the company of many men

who had been wounded in Jag-raj s action, prevented the royal

forces from marching very early, but they drew near to the rebel.

Khan-Jahan, on hearing of their approach, sent off some of his Afghans, whose horses were knocked up, with the little baggage that was left; while he himself. with nearly a thousand horse, prepared to encounter Muza 'ar Khan. The ght was sharp, great

valour was exhibited, and many fell on both sides. " Khan

J ahan was wounded, his son Mahmud was killed with many of his followers, and further resistance was useless; so he again ed. Being hard pressed, he was every now and then obliged to abandon an elephant, so that before reaching Kalinjar twenty elephants had fallen into the hands of the pursuers, and some were caught by Réjé Amar Singh of Bandher. When Khan-Jahan approached Kalinjar, Saiyid Ahmad, the commandant of that fortress, came out to attack him. Hekilled several men, and took some prisoners.

Hasan, another son of Khan-Jahan, was made prisoner; with

him were captured twenty-two of the royal elephants, which

Khén-Jahén had taken at Sironj. Khan-Jahan lost his tugh and banner, and ed with a handful of followers. By great

exertion he travelled twenty kos that day, and reached the

borders of Sabenda,2 where he was to end his mortal life.

Abdu-lla Khan Babadur and Saiyid Muza ar Khan pursued him

closely with their forces in array. Khan-Jahan was much af icted at the loss of his sons and faithful followers. All hope of escape was cut off; so he told

his followers that he was weary of life, that he had reached

the end of his career, and there. was no longer any means

The text has Bandh .

Khfifi Khan (vol. i. p. 40) calls it Bhand r, but a

MS. has Bbender, which is right. It lies N .E. of Jh nsL A'in-iAkbari, vol. i.

p. 505.

2 The tank of Sindraha." Kha'fi Khdn, vol. i. p. 44.

Blochmann gives the

name as Sehonda." It lies north of Kalinjar on the Kem A'in-i.Akbari, vol. i.

p. 505.

Blochmann gives the name as Sehonda." It lies north of Kalinjar on the Kem A'in-i.Akbari, vol.



of deliverance for him; he desired, therefore, that every man

A few determined to

stand by him to the last, but many ed. The advanced forces of the royal army under Madhi'i Singh new came up.

should make off as best he could.

Khan-Jahan, with his son Aziz, who was the dearest of all, and Aimal, and the Afghans who remained constant, placed their two

remaining elephants in front, and advanced to 'meet Muza hr

Khan. They made their charge, and when Khan-Jahan found

that they were determined to take him, he alighted from his

horse and fought desperately.

In the midst of the struggle

Madhi'i Singh pierced him with a spear, and before Muzaffar

Khan could come up the brave fellows cut Khan-Jahan, his dear son Aziz and Aimal, to pieces. About a hundred of his adherents fell, and their heads were cut off, but a party escaped.

A grandson of Saiyid Muza ar Khan and twenty-seven other

royalists were slain. The heads of Khan-Jahan, Aziz, and Aimal

were sent to the Imperial Court. F arid, a son of Kban-Jahan,

was taken and placed in con nement. Another son, named J an-i J ahan, had ed and taken refuge in Sabenda with the mother of Bahadur Khan. Abdu-lla Khan sent for him, and then de spatched him in custody to Court. " " The heads of the

rebels were placed over the gate of the fort.

victory, 'Abdu-lla Khan and Saiyid Muza 'ar Khan came to

After their

The former was

advanced to a mansab of 6000 and 6000 horse, and he received

the title F iroz-Jang. Saiyid Muzalfar Khan was promoted to

He received the title

_ Attack on Parenda.

[Text, vol. i. p. 356.] Azam Khan was in the neighbourhood

of Parenda,l intent upon the reduction of that fortress, and the

capture of the elephants and stores which had been sent there.

'* " He sent Raja J 5i Singh with a detachment to ravage the town


a mansab of 5000 and 5000 horse.

Court, and received many marks of favour.

1 Near the Sina river on the route from Ahmadnagar to Sholapiir. sixty miles S.W. of Dhtirur.

It is about

marks of favour. 1 Near the Sina river on the route from Ahmadnagar to Sholapiir. sixty



and petta. The Raja rst plundered the petta, which was about

a [me dist-ant on the left of the fortress. He then attacked the

town, which was surrounded by a mud (kluim) wall ve gas high and three gas thick, and by a ditch of three cubits (sib zara ) broad (?). He broke through the walls by means of ,his elephants, and the musketeers of the garrison then ed into the ditch of the fort. The town was plundered. Azam Khan then arrived, * " " and entered the town, to secure the elephants belonging to the enemy, which had been taken into the ditch of the fortress. Seven elephants were seized and brought out, and much other booty was secured. " * Azam Khan pressed the siege, and the troops drove zigzagsl

up to the edge of the ditch in three places, and began to ll it up. He raised a battery exactly opposite the gate of the

fortress, at the distance of an arrow-shot from the moat.


then pushed his zigzags to the very edge of the meat, and there

raised a battery, to which the men in the Sher-I-Iaji2 found it

very dif cult to reply.


It now became evident that A'dil Khan, through his tender years, had no real power, but that the reins of government were in the hands of a slave named Daulat, who had been originally a min

strel (kaldwant), and whom the King s father, Ibrahim A'dil, had

ennobled with the title of Daulat Khan, and had placed in com

mand of the fortress of Bijapiir. This ungrateful infamous fellow, after the death of Ibréhim, assumed the title Khawass Khan, and delivered the government over to a mischievous turbulent

bra'hman, named Murari Pandit. This same Daulat put out the

eyes of Darwesh Muhammad, the eldest son of Ibrahim A'dil Khan by the daughter of Kutbu-l Mulk, and demanded his daughter in marriage, thus bringing to infamy the name and

The A'dil-Khanis and the

honour of his indulgent patron.

N izam-Shéhis had now made common cause and were united.

l Ki'wha-e sala'mat, ways of safety.

a This is not a proper name.

There was a Sber-Haji also at Kandahar (see

post p. 26), and at many other places. It is apparently an advanced work, and probably bears the name of its inventor.

post p. 26), and at many other places. It is apparently an advanced work, and probably



The siege of Parenda had gone on for a month. Pro vender had throughout been dif cult to procure, and now no grass was to be found within twenty kos. So Azam Khan was obliged to raise the siege, and to go to Dhari'ir. " * The A'dil-Khénis retreated before Azam Khan, and he encamped on

the banks of the Wanjira. Next day he captured the town and

fort of Balni, which the inhabitants defended in the hope of

receiving assistance. After plundering the place, he marched to

Mandi'i,l and from Mandii to Dhar r.

Famine in the Dakhin and Gujarat.

[Text, vol. i. p. 362.] During the past year no rain had fallen

in the territories of the Balaghat, and the drought had been especi

ally severe about Daulatébad. In the present year also there had been a de ciency in the bordering countries, and a total want in the

Dakhin and Gujarat. The inhabitants of these two countries were

reduced to the direst extremity. Life was offered for a loaf, but

none would buy ; rank was to be sold for a cake, but none cared for it; the ever-bounteous hand was now stretched out to beg for

food ; and the feet which had always trodden the way of content ment walked about only in search of sustenance. For a long time dog s esh was sold for goat s esh, and the pounded bones

of the dead were mixed with our and sold. When this was

discovered, the sellers were brought to justice. Destitution at

length reached such a pitch that men began to devour each other, and the esh of a son was preferred to his love. The

numbers of the dying caused obstructions in the roads, and every

man whose dire sufferings did not terminate in death and who retained the power to move wandered off to the towns and villages of other countries. Those lands which had been famous for their fertility and plenty now retained no trace of produc tiveness. *_ "' ' The Emperor in his gracious kindness and bounty directed the officials of Burhénpiir, Ahmadabad, and the

1 So in the text; but the maps give no such name between Parenda and Dhar r.

2 Ja'm ba ndnc.

Ahmadabad, and the 1 So in the text; but the maps give no such name between



country of Slirat, to establish soup kitchens, or alms-houses,

such as are called langar in the language of Hindustan, for the bene t of the poor and destitute. Every day su icient soup and

bread was prepared to satisfy the wants of the hungry. It was further ordered that so long as His Majesty remained at Burhanpi'ir 5000 rupees should be distributed among the

deserving poor every Monday, that day being distinguished

above all others as the day of the Emperor s accession to the throne. Thus, on twenty Mondays one lac of rupees was giVen away in charity. Ahmadabad had suffered more severely than any other place, and so His Majesty ordered the of cials to

. distribute 50,000 rupees among the famine-stricken people. Want

of rain and dearness of grain had caused great distress in many other countries. So under the directions of the wise and generous Emperor taxes amounting to nearly seventy lacs of rupees were remitted by the revenue of cers a sum amounting to nearly eighty lcrors of dams, and amounting to one-eleventh part of the whole revenue. When such remissions were made from the ex

chequer, it may be conceived how great were the reductions made

by the nobles who held ja'gz rs and mansabs.

Capture of the Fort of Sithnda. [Text, vol. i. p. 370.] Sipahdar Khan, after obtaining posses

sion of the fort of Taltam (by the treachery of the garrison), laid siege to Sitlinda1 by command of the Emperor, and pressed the

place very hard. Sidi Jamal, the governor, offered to surrender on terms which were agreed to; so he and his family came out, and the fort passed into the possession of the Imperialists.

Capture of Kandahar.

[p. 374.] Nasiri Khan had been placed in command of a force,

with instructions to conquer the kingdom of Telingéna.

He re

solved npon reducing the fort of Kandahar, which was exceedingly


About fty miles NE. from Aurangabad.


About seventy- ve miles E. of Dhanir, and twenty- ve S.W. of N ander.

fty miles NE. from Aurangabad. 3 About seventy- ve miles E. of Dhanir, and twenty- ve



strong, and the most famous one of that country. It was under the command of Sédik, the son of Yéki'it Khudawand Khan, and was in full state of preparation. On the 23rd Jumada-l awwal he encamped one has from the fortress. Next day'he prepared to attack the town of Kandahar; but before reaching the place he was opposed by Sarfaraz Khan, the general commanding in that country, who had taken up a position between the fort and the town, and having covered his front with

artillery, awaited the attack. He was protected also by the guns

and muskets of the fortress. The royal army attacked with great vigour, and killed a great many of the enemy. Sarfaraz Khan with a few followers ed to the Nizaln-Shéhis. After this Nasiri Khan pushed on the siege. * * " Randaula,

Mukarrab Khan, and others, with a united force of A'dil

Khanis and Nizam-Sliahis, came up to'attack him in his trenches. Undismayed by this fresh enemy, he boldly faced his

assailants ; and although he had also to bear the re of the guns

and muskets of the fortress, he defeated them with considerable

loss, and compelled them to fall back a distance of three kos.

Out of twenty~one mines which had been opened, six were complete ; three were charged with powder, and three were kept in reserve. Azam Khan, who had marched to support Nasiri

Khan, now approached, and Nasiri Khan went forth to meet

him, and to bring him to see the springing of the mines and the assault upon the fortress. The match was applied to the three

mines; one failed, but the other two brought down the wall of

the Sher-Haji with half a bastion.

The garrison kept up a

discharge of rockets, mortars, stones and grenades, but the

storming parties pressed on. The con ict raged from mid-day

till sunset, but the wall of the fortress was not suf ciently levelled, and the defenders kept up such a heavy re that the assailants were forced to retire. At night the trenches were carried forward, and preparations were made for ring the other mines. The garrison saw that the place must fall, and " * made offers of surrender, which were accepted, and the

mines. The garrison saw that the place must fall, and " * made offers of surrender,



Imperial troops took possession of the fortress. " * The siege had lasted four months and nineteen days, and the place fell on the 15th Shawwal.

Death of the Queen Aliyd Begam.

[Text, vol. i. p. 384.] On the 17th Zi-l ka da, 1040, died

N awab Aliya Begam,l in the fortieth year of her age, to the great

grief of her husband the Emperor. " * She had borne him eight sons and six daughters. The third child and eldest son was Muhammad Dara Shukoh, the fourth Muhammad Shah Sliuja ,

the sixth Muhammad Aurangzeb, the tenth Murad Bakhsh.

N isrim Sha'h.

[p. 395.] A letter from Sipahdar Khan informed the Emperor

how Fath Khan, feeling that his release from con nement by

Nizam Shah had been a matter of necessity, and that he would be

imprisoned again as soon as his master s mind was at ease, he had resolved to be beforehand with him, and had placed Nizam Shah in con nement, as his father Malik Ambar had done before. * * * Fath Khan then addressed a letter to Yaminu-d

daula A'saf Khan, informing him that he had placed Nizam

Shah in con nement on account of his evil character and his

enmity to the Imperial throne, for which act he hoped to receive

some mark of favour. In answer he was told that if he wished to prove his sincerity, he should rid the world of such a worthless and wicked being. On receiving this direction, F ath Khan secretly made away with Nizam Shah, but gave out that he had

died a natural death. He placed Nizam Shah s son Husain, a

lad' of ten years old, on the throne as his successor. He reported these facts to the Imperial Court, and was directed to send the

jewels and valuables of the late king, and his own eldest son as a hostage.

1 Otherwise called Mnmthz Mahal."

vol. i. p. 459.

She died in childbirth EMT! Kha'n,

son as a hostage. 1 Otherwise called Mnmthz Mahal." vol. i. p. 459. She died in



Operations against A dz'l Kha'n.

[Text, vol. i. p. 404.] Muhammad A'dil Khan (of Bijap r), through youth, inexperience, and evil counsellors, especially a

slave named Daulat (who had assumed the title ofKhawéss Khan), had shown himself unfaithful to the Imperial throne, and regardless of the allegiance paid by his father. The Emperor commissioned Yaminu-d daula A sai' Khan to arouse him from his negligence and disregard of his duty. A'saf Khan was empowered to demand from him a return to obedience and the payment of tribute.1 If he agreed to these terms, he was to be left alone ; if not, as much

as possible of his territory was to be conquered, and the rest laid


I FIFTH YEAR or THE REIGN, 1041 A.H. (1631 A.D.).

C'ampaign against Btjdpzlr.

[p. 411.] A'saf Khan proceeded on his expedition, and arrived

at Nander, where he remained two days

There he left the main

part of his army, and proceeded express to the fort of Kandahar, which he inspected. One stage further on he came to the fort of

Bhélki. " " * Orders were given for the reduction of the place, and entrenchments were commenced, but it was resolved

to attempt the capture of the place by escalade at night.

The garrison get notice of this, and evacuated the place under cover of darkness. * * A'sat' Khén then marched

towards Kalanor, a ourishing place belonging to A'dil Khan.

When he arrived at Sultanp r, near the city of Kulbarga, the general in command had taken the principal inhabitants

into the fort of Kulbarga, which was well armed with guns,

muskets, and other instruments of war. Next day Azam Khan,

under the directions of A saf' Khan, made an attack upon the

town, and carried it, notwithstanding a heavy re from the fort.

The Shdh-Jahdn-ndma says that the surrender of the fort of Parenda was to be

also required. 2 Twenty- ves miles N .W. of Bidr.


says that the surrender of the fort of Parenda was to be also required. 2 Twenty-



The victors plundered whatever they could lay their hands on,

and captured many horses in the ditch of the fortress. A saf

Khan did not deem it expedient to attempt the reduction of the

fortress, as it would have been a dif cult undertaking and a cause of delay; so he retired, and encamped near the river

Nahn ra. Then he advanced to the vicinity of Bijépiir, and encamped on the borders of a tank between Nauras-piirl and Shah

p1'1r. The enemy every day came out of the ditch into the plain, and there was a warm interchange of rockets, arrows, and musketry. But although the enemy kept up also a heavy re from the forti cations, they were regularly driven back to the shelter of the walls.

A'saf Khan used to take every precaution for the safety of the detachments which went out every day to collect fodder, but the

army was large and the animals numerous, so this was no easy matter.

The enemy were constantly on the alert, and struck whenever

they got an opportunity. " * " At the beginning a man

named Shaikh Dabir, one of the con dante of Khawéss Kh n, came out with overtures of peace and offers of tribute; but as they were not worthy of trust, they were rejected. Afterwards

Mustafa Khan, son-in-law of Mullé. Muhammad Lahori, kept up

a secret correspondence with A saf Khan, expressing his devotion

and proposing to admit the Imperial troops into the fortress.

" * "' After much negociation, it was agreed that Mustafé. Khan and Khairiyat Khan Habshi, uncle of Randaula, should come to Afsaf Khén and arrange for the transmission of tribute and the settlement of the terms of peace. Accordingly both

came out of Bijéplir, "' * and it was nally agreed that A'dil Khan should send tribute to the value of forty lacs of rupees in jewels, valuables, elephants, and money, and that he

should ever after remain faithful to his allegiance. A treaty in

these terms was accordingly drawn up.



* The two

negociators returned to Bijapur, and Shaikh Abdu-r Rahim

The text has Nfir-siyur," but the Index of Names corrects it.

returned to Bijapur, and Shaikh Abdu-r Rahim The text has Nfir-siyur," but the Index of Names



Khairébédi went in with them to obtain 'Aidil Khan s signature to the treaty. On the third day the Shaikh was sent back with a message that they would send out their own wakils with the treaty. Next day they came out with certain propositions that A'saf

Khan considered reasonable, and he accepted them. It was agreed

that the treaty should be sent out next day. As they were

about to depart, one of the wakils, who was a con dant of

Mustafé. Khan, dropped a letter of his before A'saf Khan, without the knowledge of his companion. The letter said that Khawass Khan was well aware that provender was very scarce in the Imperial army; that the fetching of grass and fuel from long

distances was a work of great toil to man and beast -, and that in

consequence it would be impossible for the Imperial army to maintain its position more than a few days longer. Khawéss Khan had therefore resolved to have recourse to arti ce and procrastination, in the expectation that A'saf Khan would be obliged to raise the siege and retire baf ed. , The siege had lasted twenty days, and during that time no corn had reached the army, and before its arrival the enemy had laid waste all the country round, and carried off the grain to distant places. The provisions which the army had brought with it were all exhausted, and grain had risen to the price of one

rupee per sir. Men and beasts were sinking. So it was re

solved, after consultation, that the royal army should remoVe from Bijapur into some better supplied part of the enemy s country, that the Imperial army might be recruited, and the territory of the enemy be wasted at the same time. With this intention the royal army marched along the bank of the Kishan

Gang1 to Rai-bagh and Miraj, two of the richest places in that

country. Wherever they found supplies they rested, and parties were sent out to plunder in all directions. On whatever road they

1 The Kistna or Krishna. Miraj is on the left bank of the Kistna, about thirty miles E. of Kolapiir. Rai bagh is about twenty- ve miles lower to the SE, and on the other side of the river.

thirty miles E. of Kolapiir. Rai bagh is about twenty- ve miles lower to the SE,



went they killed and made prisoners, and ravaged and laid waste on

both sides. From the time of their entering the territories to

the time of their departure they kept up this devastation and plunder. The best part of the country was trodden under, and so, as the forces had recovered strength and the rains were near, the royal army passed by the fort of Sholapiir, and descended by the passes into the Imperial territories. 15,000 men of the enemy, who had followed them to Sholap r, then turned back to Bijapur.

Return of the Court from Burha'npur to A'gra. [Text, vol. i. p. 421.] The Emperor being tired of his resi

dence at Burhanpiir, resolved to return to the capital; so he set out on the 24th Ramazan, " " and arrived there on the 1st Zi-l

hijja, 1241 A.H.

Affairs in the Dakhin had not been managed so well as they

ought to have been by Azarn Khan; so a mandate was sent to Mahabat Khan Khén-khénan, informing him that the govern

ment of Khandesh and the Dakhin had been conferred upon him,

and he was directed to make the necessary preparations as quickly

as possible, and start from Dehli to meet the Emperor and receive

instructions. Yaminu-d daula Ksaf Khan, with Azam Khan and other nobles under his command, were directed to return to


Capture of the Port of Hag .

[p. 434.] Under the rule of the Bengalis (dar ahd i Bangdli

ydn) a party of Frank merchants, who are inhabitants of Si'indip,

came trading to Sétgénw. One kos above that place, they occupied some ground on the bank of the estuary.l Under the pretence

that a building was necessary for their transactions in buying and selling, they erected several houses in the Bengali style. In course of time, through the ignorance and negligence of the rulers of Bengal, these Europeans increased in number, and erected large substantial buildings, which they forti ed with

1 The word used is 1.1.1:}, an estuary," here apparently meaning a tidal river.

which they forti ed with 1 The word used is 1.1.1:}, an estuary," here apparently meaning



cannons, muskets, and other implements of war.

In due course,

a considerable place grew up, which was known by the name of the Port of Hi'igli. On one side of it was the river, and on the other three sides was a ditch lled from the river. European ships used to go up to the port, and a trade was established there.

The markets of Seitganw declined and lost their prosperity. The

villages and districts of Hugli were on both sides of the river, and

these the Europeans got possession of at a low rent. Some of

the inhabitants by force, and more by hopes of gain, they infected with their Nazarene teaching, and sent them off in ships to Europe. In the hope of an everlasting reward, but in reality of an exquisite torture, they consoled themselves with the pro ts of their trade for the loss of rent which arose from the removal of the cultivators. These hateful practices were not con ned to the lands they occupied, but they seized and carried off every one

they could lay their hands upon along the sides of the river.

'These proceedings had come under the notice of the Emperor before his accession, " * and he resolved to put an end to them if ever he ascended the throne, that the coinage might always hear the stamp of the glorious dynasty, and the pulpit might be

graced with its khutba.

Kasim Khan to the government of Bengal, and " impressed

upon him the duty of overthrowing these mischievous people.

He was ordered, as soon as he attended to the necessary duties

of his extensive province, to set about the extermination of the

pernicious intruders. Troops were to be sent both by water and land, so that this dif cult enterprise might be quickly and easily


After his accession, he appointed .

Kasim Khan set about making his preparations, and at the

close of the cold season, in Sha ban, 1240 A.H., he sent his son Inayatu-ulla with Allah Yar Khan, who was to be the real commander of the army, and several other nobles, to effect the

conquest of Hi'igli. He also sent Bahadur Kambi'i, an active and in telligent servant of his, with the force under his command, under the pretence of taking possession of the Kkdh'sa lands at Makhsiis

of his, with the force under his command, under the pretence of taking possession of the



abad, but really to join Allah Yar Khan at the proper time. Under the apprehension that the in dels, upon getting intelligence of the march of the armies, would put their families on board ships, and so escape from destruction to the disappointment of the warriors of Islam, it was given out that the forces were marching to attack Hijli. Accordingly it was arranged that Allah Yar

Khan should halt at Bardwan, which lies in the direction of

Hijli, until he received intelligence of Khwéja Sher and others,

who had been ordered to proceed in boats from Sripi irl to cut off

the retreat of the Firingis. When the otilla arrived at M ohana, which is a a'alma2 of the Hi igli, Allah Yar Khan was to march

with all expedition from Bardwén to Hiigli, and fall upon the in dels. Upon being informed that Khwéja Sher and his com

panions had arrived at the dalma, Allah Yar Khan made aforced

march from Bardwan, and in a night and day reached the village of Haldipiir, between Sétganw and Hi'igli. At the same time

he was joined by Bahadur Kambfi, who arrived from Makhs s

shed, with 500 horse and a large force of infantry. Then he hastened to the place where Khwaja Sher had brought the boats, and between Hi'igli and the sea, in a narrow part of the river, he formed a bridge of boats, so that ships could not get down to the sea; thus the ight of the enemy was prevented.

On the 2nd Zi-l hijja, 1241, the attack was made on the Firingis by the boatmen on the river, and by the forces on land.

An inhabited place outside of the ditch was taken and plundered,

and the occupants were slain. Detachments were then ordered to the villages and places on both sides of the river, so that all

the Christians found there might be sent to hell. Having killed

or captured all the in dels, the warriors carried off the families of

their boatmen, who were all Bengalis.

Four thousand boatmen,

whom the Bengalis called gkra'bi, then left the. Firingis and

joined the victorious army. This was a great discouragement to the Christians. The royal army was engaged for three months and a half in

VOL. vn.

1 Serampore.

2 Qy. Bengali dahra, a lake.


Christians. The royal army was engaged for three months and a half in VOL. vn. 1


ABDU-L nsnrn Lsnonr.

the siege of this strong place. Sometimes the in dels fought, sometimes they made overtures of peace, protracting the time in hopes of succour from their countrymen. With base treachery they pretended to make proposals of peace, and sent nearly

'a lac of rupees as tribute, while at the same time they ordered

7000 musketeers who were in their service to open re. So

heavy was it that many of the trees of a grove in which a large

force of the besiegers was posted were stripped of their branches

and leaves.

At length the besiegers sent their pioneers to work upon the


ditch, just by the church, where it was not so broad and deep as elsewhere. There they dug channels and drew off the water.

Mines were then driven on from the trenches, but two of these

were discovered by the enemy and counteracted. The centre mine was carried under an edi ce which was loftier and stronger than all the other buildings, and where a large number of Firingis were stationed. This was charged and tamped. On the 14th Rabi u-l awwal the besieger's forces were drawn up in front of this building, in order to allure the enemy to that part. When a large number were assembled, a heavy re was opened,

and the mine was red. The building was blown up, and the many in dels who had collected around it were sent ying into

the air. The warriors of lslém rushed to the assault. Some of the in dels found their way to hell by the water, but some thousands succeeded in making their way to the ships. At this juncture Khwaja Sher came up with the boats, and killed many of the fugitives. These foes of the faith were afraid lest one large ship, which had nearly two thousand men and women and much property on board, should fall into the hands of the Muhammadans; so they red the magazine and blew her up. Many others who were on board the gkrdbs set re to their vessels, and turned their faces

towards hell. Out of the sixty-four large dingas, fty-seven

gk-rabs and 200 jaliyas, one ghra'b and two jah'yas escaped, in

consequence of some re from the burning ships having fallen

200 jaliyas, one ghra'b and two jah'yas escaped, in consequence of some re from the burning



upon some boats laden with oil, which burnt a way through (the bridge of boats). Whoever escaped from the water and re

became a prisoner. From the beginning of the siege to the con clusion, men and women, old and young, altogether nearly 10,000

of the enemy were killed, being either blown up with powder, drowned in water, or burnt by re. Nearly 1000 brave

warriors of the Imperial army obtained the glory of martyrdom.

4400'Ohristians of both sexes were taken prisoners, and nearly

10,000 inhabitants of the neighbouring country who had been kept in con nement by these tyrants were set at liberty.

Surrender of the Fort of Ga'lna.

[Text, vol. i. p. 442.] After Fath Khan, son of Malik

Ambar, had put Nizam Shah to death, Mahmud Khan, the

commandant of the fort of Galna, repudiated his authority, and put the fortress in a state of defence, intending to deliver it over to Sa'ihi'i-ji Bhonsla, who, unmindful of the favours he

had received from the Imperial throne, had strayed from the

path of obedience, and had possessed himself of Nasik, Trimbak,

Sangamnir and J unir, as far as the country of the Kokan. He had got into his power one of the relatives of the late Nizém

Shah, who had been con ned in one of the strongest fortresses

in the kingdom, and raised the banner of independence. He (Mahmud Khan) 1 wished to deliver the fort over to him. Khan zaman, who was acting as deputy of his father in the government of the Dakhin, Birar and Khandesh, when he was informed of Mahmud Khan s proceedings, wrote to'Mir Kélsim Khan Harawi, commandant of the fort of Alang, which is near to Galna. He

directed him to endeavour by promises of Imperial favour to

win him over, and prevent the surrender of the fortress to Séh -ji Bhonsla. Mir Késim communicated with Mahmud Khan on the subject, and the latter invited the Mir to come to him.

After a good deal of talk, Mahmud Khan assented to the pro

1 This seems to be the sense of the passage, but it is obscure.

After a good deal of talk, Mahmud Khan assented to the pro 1 This seems to



position, and in the hope of a great reward delivered over the

fort to the representatives of the Emperor.

SIXTH YEAR on THE REIGN, 1042 A.H. (1632 A.D.).

[Text, vol. i. p. 449.] Bhégirat Bhil, chief of the disaffected in the province of Mélwa, relying on the number of his followers and the strength of his fort of Khatakhiri,l had refused obedience

to the governors of Malwa. He ventured to show his disa 'ection to Nusrat Khan, when he was governor, and the Khan marched from Sérangp r to chastise him. The Khan s fame as a soldier

had its effect. The rebel gave up all hope of resistance, and,

seeking an introduction to Nusrat Khan through Sangram,

Zamindér of Kani'ir, he surrendered his fortress.

Destruction of Hindu Temples.

[p. 449.] It had been brought to the notice of His Majesty

that during the late reign many idol temples had been begun, but remained un nished, at Benares, the great stronghold of in delity.

The in dels were now desirous of completing them. His Majesty,

the defender of the faith, gave orders that at Benares, and throughout all his dominions in every place, all temples that had been begun should be cast down. It was now reported from the

province of Allahabad that seventy-six temples had been

destroyed in the district of Benares. '

Conquest of Daulatdba'd.

[p. 496.] Fath Khan, son of Ambar Habshi, conceiving his

interest to lie in making submission to the Emperor, had sent his son, Abdu-r Rus l, with a suitable offering to the foot of the Im perial throne, professing obedience and praying for favour. The Emperor graciously bestowed upon him some districts which had formerly belonged to him, but had been since given to Séh -ji

Bhonsla. Now, in compliance with the request of F ath Khan,

1 Kuntharkera, in Malcolm s Map of Central India, on the Kali Sind, about thirty miles N. of Ujjain.

F ath Khan, 1 Kuntharkera, in Malcolm s Map of Central India, on the Kali Sind,



they were restored to him. This gave great offence to the turbulent Séhl'i-ji, who went and joined the Bijapuris, and

induced Kdil Khan to place him in command of a force for

wresting the fortress of Daulatabad from the hands of Fath Khan. The latter was much incensed against the Nizam-Shahis,

and had no faith in them ; so he wrote to Khan-khanan Mahabat

Khan, informing him that Séhi'i-ji Bhonsla was preparing to bring a force from Bijap r against him, and that, as the fortress was ill

provisioned, there was great probability of its being taken, unless Mahabat Khan came to his assistance. If the Khan came quickly, he would surrender the fortress, and would himself pro

ceed to the Imperial Court. The Khan-kliauan accordingly sent

forward his son, Khén-zamén, with an advanced force, and he himself followed on the 9th Jumada-s sani. [Kha'n-zama n defeats a covering army qfBijripz'irj The Bijap ris were discouraged by the chastisement they had

received from the Imperial army, so they made offers of an arrange

ment to F ath Khan. They offered to leave the fortress in his possession, to give him three lacs of pagodas in cash, and to throw provisions into the fort. That ill-starred foolish fellow, allured by these promises, broke his former engagement, and entered into an alliance with them. Most of the animals in the

fortress had died from want of provender, and the Bijapi'iris now,

at the instance of Fath Khan, exerted themselves in getting provisions. When Khan-khanan, who was at Zafarnagar, was

informed of these proceedings, he wrote to Khan-zaman directing

him to make every exertion for the reduction of the fortress, and

for the punishment of the traitor and the Bijapiiris. [Skirmishes

in the vieinity.] Khan-khanau, on being informed of the state of affairs, marched from Zafarnagar to Daulatabad, and reached there on the last day of She/ban. Next morning he rode out with his son, Khén-zaman, to reconnoitre the fortress, and took up his residence in a house belonging to Nizam Shah at Nizémpi'ir, near the fortress. [Disposition of his force-s.] He placed the artillery

house belonging to Nizam Shah at Nizémpi'ir, near the fortress. [Disposition of his force-s.] He placed



and siege material under the direction of (his son) Luhrasp, and ordered that a constant re should be kept up from a high hill which governs the fortress, and upon which Kaghziwara stands. He also ordered Khan-zaman to be constantly on the alert

with 5000 cairalry, and ready to render assistance wherever it

might be required in the trenches. The Imperial army having

thus invested the place, and formed trenches, pushed on the siege, running zigzags, forming mines and preparing scaling ladders. Fath Khan placed the son of Nizém Shah in the Kala-kot

(black fort), which was considered impregnable.

He himself

took post in the Maha-kot (great fort), and the body of the ' forces were stationed in the outer works called Ambar-kot,

because they had been raised by Malik Ambar to protect the

[Defeat of

many attempts to cictual and relieve the fortress from without, and

of sorties from within] On the 9th Shawwal a mine which had been formed from the

trenches of Khan-zaman was charged, and the forces having been

named for the assault, were ordered to assemble in the trenches

before break of day.

The mine was to be red at the rst

place against the advance of the Imperial power.

appearance of dawn, and upon the walls being blown down, the

stormers were to rush into the fort. By mistake the mine was red an hour before dawn, and before the storming parties were ready. Twenty-eight gas of the walls and twelve gas of the

bastion was blown away, and a wide breach was made. But the troops not having arrived, no entry was effected. The defenders

rushed to the breach, and kept up such a rain of arrows, bullets,

and rockets, that the storming party was obliged to take refuge in the trenches. Then they exerted themselves to stop the breach with palisades and planks. The commander of the

Imperial army desired to dismount and lead the assault, but Nasiri Khan urged that it was against all the rules of warfare

for the commander-in-chief to act in such a way. He himelf would lead the storming party, trusting in God and hoping for the favour of the Emperor. Khan-khénan directed Mahes Dés

would lead the storming party, trusting in God and hoping for the favour of the Emperor.



Rathor and others to support him. The Imperial troops rushed

to the breach, and the defenders madea desperate resistance ; but

Nasiri Khan, although wounded, forced his way in upon the right, and Rajé. Bihar Singh and other Hindus upon the left.

They were ercely encountered by Khairiyat Khan Bijapi'iri and

others with sword and dagger, but they at length prevailed, and

drove the defenders into the ditch of the Maha-kot for shelter. Great numbers of the garrison fell under the swords of the


Thus fell the celebrated works of Malik Ambar, which

were fourteen gas in height and ten gas in thickness, and well

furnished with guns and all kinds of defences. The Imperial

commander having thus achieved a great success, proceeded with

Nasiri Khan to inspect the works, and immediately took steps

for attacking the Maha-kot.

the direction of Birdr. Another attempt by Randaula and Sa'hi'iy'i

to relieve the fortress.]

With great perseverance the besiegers pushed a mine under the Maha-kot, and Fath Khan was so much alarmed that he

sent his wives and family into the Kala-kot. He himself, with

Khairiyat Khan, uncle of Randaula, and some other Bijapiiris,

[Diversion made by the enemy in

remained in the Maha-kot.

The Bijépi'iris being greatly

depressed by the scarcity of food and the progress of the

Imperial arms, sought permission through Mahi-ji to be allowed

to escape secretly, and to go to their master. Khan-khénan sent a written consent, and by kind words encouraged their drooping

spirits. Nearly two hundred of them after night-fall descended

by a ladder fastened to the battlements. Khén-khauan sent for them, and consoled them with kind words and presents. [Several more attempts to relieve the fortress.] On the 25th Zi-l ka da, the commander-in-chief visited the trenches. He went to Saiyid Alawal, whose post was near the

mine of the Sher-Haji of the Maha-kot, and determined that

the mine should be blown up. Fath Khan got notice of this, and

in the extremity of his fear he sent his wahil to Khan-khanan, and with great humility represented that he had bound himself

the extremity of his fear he sent his wahil to Khan-khanan, and with great humility represented



to the A'dil-Khémis by the most solemn compact not to make peace without their approval. He therefore wished to send one

of his followers to Murari Pandit, to let him know how destitute

the fort was of provisions, and how hard it was pressed by the besiegers. He also wanted the Pandit to send wakils to settle with him the terms of peace and the surrender of the fort. He therefore begged that the explosion of the mine might be deferred for that day, so that there might be time for an answer

to come from Murari Pandit

that there was no sincerity in his proposal, and that he only

wanted to gain a day by arti ce; so he replied that if Fath Khan wished to delay the explosion for a day, he must imme

diately send out his son as a hostage. When it had become evident that Fath Khan did not intend

A bastion and

to send his son out, the mine was exploded.

Khan-khanan knew very well

fteen yards of the wall were blown up. The brave men who

awaited the explosion rushed forward, and heedless of the re from all sorts of arms which fell upon them from the top of the Maha-kot, they made their way in. The commander-in-chief now directed that Saiyid Alawal and others who held the trenches on the outside of the ditch, opposite the Sher-Haji, should go inside and bravely cast up trenches in the interior. [Defeat of a demonstration made by Mura'ri Pandit. Surrender of the fort of Nabdti near Ga lna.] Fath Khan now woke up from his sleep of heedlessness and security. He saw that Daulatébéd could not resist the Imperial arms and the vigour of the Imperial commander. To save the

honour of his own and Nizam Shah s women, he sent his eldest

son Abdu-r Rusi'il to Khan-khanan [laying the blame of his

conduct on Sa'ha-ji and the A dil-Khdnis].

He begged for

forgiveness and for a week s delay, to enable him to remove his and Nizam Shah s family from the fortress, while his son remained as a hostage in Khan khanan s power. Khan-khanan had compassion on his fallen condition, granted him safety, and

kept his son as a hostage. Fath Khan asked to be supplied

had compassion on his fallen condition, granted him safety, and kept his son as a hostage.



with the means of carrying out his family and property, and with money for expenses. Khan-khanén sent him his own elephants and camels and several litters, also ten lacs and fty thousand rupees in cash, belonging to the State, and demanded the surrender of the fortress. Fath Khan sent the keys to Khan khanan, and set about preparing for his own departure. Khan khanan then placed trusty guards over the gates.

On the 19th Zi-l hijja Fath Khan came out of the fortress

and delivered it up.

works, ve upon the low ground, and four upon the top of the

hill. These with the guns and all the munitions of war were

The fortress consisted of nine different



Klian-khanan went into the fortress,

and had the hhutba read in the Emperor s name. The old name of the fortress of Daulatabad was Deo-gir, or Dharagar. It stands upon a rock which towers to the sky. In circumference it measures 5000 legal gas, and the rock all round is scarped so carefully, from the base of the fort to the level of the water, that a snake or an ant would ascend it with dif culty. Around it there is a moat forty legal yards (zara ) in width, and thirty in depth, cut into the solid rock. In the heart of the rock there is a dark and tortuous passage, like the ascent of a minaret, and a light is required there in broad daylight. The steps are cut in the rock itself, and the bottom is closed by an iron gate. It is by this road and way that the fortress is entered. By the passage a large iron brazier had been constructed, which,

when necessary, could be placed in the middle of it, and a re

being kindled in this brazier, its heat would effectually prevent all progress. The ordinary means of besieging a fort by mines,

sabrits, etc., are of no avail against it.



Khan-khanan desired to IeaVe a garrison in the captured fortress, and to go to Burhanpi'ir, taking Nizam Shah and Fath Khan with him. The Imperial army had endured many hard ships and privations during the siege. They had continually to contend against 20,000 horse of Bijapi'ir and Nizamu-l Mulk, and to struggle hard for supplies. Nasiri Khan (who had been

against 20,000 horse of Bijapi'ir and Nizamu-l Mulk, and to struggle hard for supplies. Nasiri Khan



created Khan-dauran) was always ready for service, and he

offered to take the command of the fortress.

So Khan-khanan

left him and some other of cers in charge, and marched with his

army to Zafarnagar. * After reaching that place, Muréri

Pandit and the Bijapi'iris sent Farhad, the father of Randaula,

to treat for peace; but Khén-khénan knew their artfulness and per dy, and sent him back again. The Bijapi iris, in despair and recklessness, now turned back to Daulatabad. They knew that provisions were very scarce and the garrison small. The entrenchments which the besiegers had raised were not thrown

down, so the Bijapi'iris took possession of them, invested the

fortress and fought against it. Khén-daurén, without waiting forreinforcements, boldly sallied out and attacked them repeatedly. By kind treatment he had conciliated the raiyats of the neigh bourhood, and they supplied him with provisions, so that he was

in no want. As soon as Khén-khénan heard of these proceedings,

he marched for Daulatabad. The enemy nding that they could accomplish nothing, abandoned the siege as soon as they heard of the approach of Khan-khanan, and then retreated by Nasik and Trimbak.

Christian Prisoners.

[Text, vol. i. p. 534.] On the 11th Muharram, [1043 A.I-l.], Kasim Khan and Bahadur Kambu brought * " 400 Christian prisoners, male and female, young and old, with the idols of their worship, to the presence of the faith-defending Emperor. He ordered that the principles of the Muhammadan religion should be explained to them, and that they should be called upon to adopt it. A few appreciated the honour offered to them and embraced the faith: they experienced the kindness of the Emperor. But the majority in perversity and wilfulness rejected the proposal. These were distributed among the amirs, who were directed to

keep these despicable wretches in rigorous con nement. When

any one of them accepted the true faith, a. report was to be made to the Emperor, so that provision might be made for him. Those

of them accepted the true faith, a. report was to be made to the Emperor, so



who refused were to be kept in 'continual con nement. So it

came to pass that many of them passed from prison to hell. Such of their idols as were likenesses of the prophets were thrown into the J umna, the rest were broken to pieces.

Last of the Mzdm Sha'hs.

[Text, vol. i. p. 540.] Islam Khan returned to Court, bringing

with him the captive Nizam Shah and Fath Khan, whom Khan khz'inan Mahabat Khan had sent together with the plunder taken

at Daulatabad. Nizam Shah was placed in the custody of Khan

Jahan, in the fort of Gwalior. "' " " The crimes of F ath Khén

were mercifully pardoned; he was admitted into the Imperial

service, and received a hhil at and a grant of two lacs of rupees per

annum. His property also was relinquished to him, but that of

N izam Shah was con scated.

SEVENTH YEAR or THE REIGN, 1043 A.H. (1633 A.D.).

[p. 545.] The Emperor had never visited Lahore, one of his

chief cities, since his accession. He now determined to proceed thither, and also to pay a visit to the peerless vale of Kashmir.

Accordingly he set out from Agra on the 3rd Sha ban, 1043 H.

* " * His Majesty s sense of justice and consideration for his

subjects induced him to order that the Bakhshi of the ahadis with his

archers should take charge of one side of the road, and the Mir-(itish with his matchlock-men should guard the other, so that the grow

ing crops should not be trampled under foot by the followers of the

royal train. As, however, damage might be caused, driroghas,

mushrifs and amins were appointed to examine and report on the extent of the mischief, so that raiyats, and ja'girda rs under 1000,

might be compensated for the individual loss they had sustained.

March of Prince Sha'h Shzg'd against Parenda.

[Text, vol. ii. p. 33.] The fortress of Parenda, belonging to

N lZfHll Shah, was formerly besieged by Azam Khan, but, as before

ii. p. 33.] The fortress of Parenda, belonging to N lZfHll Shah, was formerly besieged by


'ABDU-L HAMl'D Lxnonr.

related, certain obstacles compelled him to raise the siege. A'dil Khan [by cajolery and bribery] got the fort into his possession.

* " " The reduction of this fortress had long been a favourite

object with Khan-khanan, and, when Prince Shah Shujé. came

near to Burhanpi'ir with a ne army, " Khan-khanan waited upon him, and advised him to undertake the reduction of

Parenda. So the Prince, without entering Burhanpur, turned off and marched against that fortress. " * * On arriving at Parenda, he encamped on a stream about a has distant, which is the only water to be found in the vicinity. Then he allotted the work of constructing the trenches, and placed the general direction of the siege works in the hands of Alla Vardi Khan. [Many con icts and skirmishes in the neighbourhood] The efforts of the besiegers in the construction of mines were not attended with much success. The enemy broke into some

and destroyed them, and water burst into others. One, constructed

by Alla Vardi, in front of the Sher-H ji, was red by the Prince himself, who went to it by the covered way. It blew up

a bastion, but did not make a practicable breach. Moreover,

great ill feeling had sprung up between Khén-khénan and Khan

dauran, because the. latter was continually repeating that he had saved Khén-khénén s life [in one of the engagements]. All the nobles and of cers also were aggrieved at the petulance and discourtesy of Khan-khanén. Through this the enemy got information about Khan-khanan s plans, and were able to foil them, so that he made no progress in the reduction of the place. He therefore represented to the Prince that, although provisions were abundant, there was no grass or fuel

within ten or twelve has of the camp, so that every foraging party had to travel more than twenty hos. This was very distressing

to the army. The rainy season also was at hand. So he advised

a retreat to Burhanpiir. As the Prince had been ordered to act

upon the advice of Khan-khanan, the army retreated on the 3rd Zi-l hijja.

As the Prince had been ordered to act upon the advice of Khan-khanan, the army retreated



Death of Khdn-khéndn.

[Text, vol. ii. p. 59.] On the 14th Jumada-l awwal intelli

gence arrived of the death of Mahabat Khan Khan-khanén, who

died of stula, wit-h which he had long been af icted.

EIGHTH YEAR or THE REIGN, 1044 AJ-I. (1634 A.D.).

The Peacock Throne.

[p. 62.] In the course of years many valuable gems had come into the Imperial jewel-house, each one of which might serve as an ear-drop for Venus, or would adorn the girdle of the Sun. Upon the accession of the Emperor, it occurred to his mind that, in the opinion of far-seeing men, the acquisition of such rare jewels and

the keeping of such wonderful brilliants can only render one

service, that of adorning the throne of empire.

therefore, to be put to such a use, that beholders might share in

and bene t by their splendour, and that Majesty might shine

with increased brilliancy. It was accordingly ordered that, in addition to the jewels in the Imperial jewel-house, rubies,

garnets, diamonds, rich pearls and emeralds, to the value of

200 lacs of rupees, should be brought for the inspection of the Emperor, and that they, with some exquisite jewels of great

weight, exceeding 50,000 misha'ls, and worth eighty-six lacs of

rupees, having been carefully selected, should be handed over to

Be-badal Khan, the superintendent of the goldsmith s depart

ment. There was also to be given to him one lac of tolas of pure gold, equal to 250,000 mishdls in weight and fourteen lacs of rupees in value. The throne was to be three gas in length,

two and a half in breadth, and ve in height, and was to be set

with the above-mentioned jewels. The outside of the canopy

was to be of enamel work with occasional gems, the inside was to be thickly set with rubies, garnets, and other jewels, and it

was to be supported by twelve emerald columns. On the top of

They ought

set with rubies, garnets, and other jewels, and it was to be supported by twelve emerald


ABDU-L nmrn Lxnonr.

each pillar there were to be two peacocks thick set with gems, and

between each two peacocks a tree set with rubies and diamonds, emeralds and pearls. The ascent was to consist of three steps

set with jewels of ne water. This throne was completed in the

Of the

course of seven years at a cost of 100 lacs of rupees.

eleven jewelled recesses (tahhta) formed around it for cushions, the middle one, intended for the seat of the Emperor, cost ten lacs of rupees. Among the jewels set in this recess was a ruby worth a lac of rupees, which Shah Abbas, the King of Iran,

had presented to the late Emperor J ahéngir, who sent it to his

present Majesty, the sahib Kiran-i sani, when he accomplished

the conquest of the Dakhin. On it were engraved the names of

Séthib-kiran (Timur), Mir Shah Rukh, and Mirzé. Ulugh. Beg.

When in course of time it came into the possession of Shah

Abbas, his name was added; and when Jahangir obtained it, he

added the name of himself and of his father.1 Now it received

the addition of the name of his most gracious Majesty Shah Jahan. By command of the Emperor, the following masnawt, by Héji Muhammad J an, the nal verse of which contains the

date, was placed upon the inside of the canopy in letters of green enamel. * " * On his return to Agra, the Emperor held a court, and. sat for

the rst tithe on his throne. * " Yaminu-d daula A'saf Khan

was promoted to the dignity of Khan-khanan. [Conquest by Nag'dbat Khdn of several forts belonging to the zaminda'rs of Srinagar, and his subsequent enforced retreat]

1 The following is the account given of the throne in the Sha'h-Jahan-ndmd of In yat Khfm : The Naa-roz of the year 1044 fell on the 'fd-i tr, when His Majesty was to take his seat on the new jewelled throne. This gorgeous structure, with a canopy supported on twelve pillars, measured three yards and a half in length, two and a half in breadth, and ve in height, from the ight of steps to the overhanging dome. On His Majesty s accession to the throne, he had commanded that eighty-six lacs

worth of gems and precious stones, and a diamond worth fourteen lacs, which

together make a crorc of rupees as money is reckoned in Hindustan, should be used in its decoration. It was completed in seven years, and among the precious stones was a ruby worth a Inc of rupees that Shah Abbas Safavi had sent to the late Emperor, on which were inscribed the names of the great Timur S hib-Kirén, etc.

Abbas Safavi had sent to the late Emperor, on which were inscribed the names of the



Rebellion of Jajkdr Singh Bundela and his son Bikramajit.

[Text, vol. ii. p. 94.] His Majesty in the second year of his

reign pardoned the misdeeds of this turbulent man, and sent him on service to the Dakhin. After a while he took leave of Mahébat

Khan Khan-khénan, the ruler of the Dakhin, and retired to his

own country, leaving behind him his son Bikraméjit, entitled Jag

On reaching home, he attacked

réj, and his contingent of men.

Bim Narain, Zamindar of Garha, and induced him by a treaty and

promise to surrender the fort of Chaurégarh.1 Afterwards, in viola

tion of his engagement, he put Bim Narain and a number of his

followers to death, and took possession of the fort, with all the money and valuables it contained. Bim Naréin's son accompanied Khén dauran to Court from Mélwa, taking with him an offering, and he made known to the Emperor what had happened. A farmlin was then sent to Jajhar Singh, charging him with having killed Bim

N arain, and taking possession of Garha, without the authority of

the Emperor, and directing him to surrender the territory to the of cers of the Crown, or else to give up the jdgirs he held in his own country, and to send to Court ten lacs of rupees in cash out of the money which had belonged to Bim Narain. He got notice of this farma'n from his wakils before it arrived, and being resolved to resist, he directed his son Bikraméjit to escape with

his troops from the Bél ghat, whither he had gone with Khan

dauran, and to make the best of his way home. The son acted accordingly, * " but he was attacked at Ashta2 in Melwa by Khan-zaméu, Ndzim of the Péyin-ghét, when many of his men

were killed, and he himself was wounded, and narrowly escaped ;

* * but he made his way by dif cult and unknown roads through

the jungles and hills, and joined his father in the pargana o'f Dhzimuni.3 [20,000 men sent against the rebel under the nominal

command of Prince Aurangzeb.] The different divisions of the Imperial army united at Bhander,

1 Seventy miles W. of J abalp r. A'in-i Akbari, vol. i. p. 367.

2 Sixty miles S.W. of Bhopal.

In Bundelkhand near lat. 79", long. 24°.

r. A'in-i Akbari, vol. i. p. 367. 2 Sixty miles S.W. of Bhopal. In Bundelkhand near



and prepared for the reduction of the fortress of U'ndcha. On

arriving within three has of U'ndcha, where the forest territory of

J ajhar commences, the forces were constantly occupied in cutting

down trees and forming roads. Every day they made a little advance. J ajhér had with him in U'ndcha nearly 5000 horse and r 10,000 foot, and was resolved to contest the passage through the

woods. Every day he sent out cavalry and infantry to keep

under the cover of the trees, and to annoy the royal forces with

muskets and arrows. But the Imperial army killed some of them every day, and forced its way to the neighbourhood of Kahmar

with, one has from Undcha, where the rebels were determined to ght.

R-ajé. Debi Singh, with the advanced guard of Khan-dauran,

pressed forward and took the little hill of Kahmar-wéli from

J ajhar s men. Notwithstanding the density and strength of his

forests, J ajhar was alarmed at the advance of the Imperial forces,

and removed his family, his cattle and money, from Undcha to the

fort of Dhémiini, which his father had built.

On the east,

north and south of this fort there are deep ravines, which prevent the digging of mines or the running of zigzags. On the west

side a deep ditch had been dug twenty imperial yards wide,

stretching from ravine to ravine. Leaving a force to garrison

U'ndcha, he himself, with Bikramajit, and all their connexions,

went OH to Dhamuni. This ight encouraged the royal forces,

and on the 2nd Jumada-s sani [they took Undcha by escalade], and the garrison ed. After resting one day at U'ndcha, the royal army crossed the

river Satdhara, on which the town stands, and went in pursuit of

the rebels. On the 14th it was three has from Dhamuni, when intelligence came in that Jajhar had ed with his family and

property to the fort of Chauragarh, on the security of which he had great reliance. " "' Before leaving he blew up the buildings round the fort of Dhaml'mi, and left one of his of cers and a

body of faithful adherents to garrison the fort. * " The Imperial army was engaged two days in felling trees and clearinga passage, and then reached the fortress. They pushed their trenches to

was engaged two days in felling trees and clearinga passage, and then reached the fortress. They



the edge of the ditch, and pressed the garrison hard. The fort

kept up a heavy re till midnight, when, alarmed at the progress

of the besiegers, they sent to propose a capitulation. Favoured

by the darkness, the men of the garrison made their way out,

and hid in the jungles. * " The Imperial forces then entered

the place, and began to sack it. * " A cry arose that a party of

the enemy still held possession of a bastion. " Ali Asghar

and the men under him carried the tower ; but while they were engaged in plundering, a spark from a torch fell upon a heap of gunpowder, which blew up the bastion with eighty yards of the wall on both sides, although it was ten yards thick. Ali Asghar

and his followers all perished. * * Nearly 300 men and 200

horses who were near the entrance of the fort were killed. " *

Jajhér, on hearing of the approach of the Imperial forces,

destroyed the guns of the fortress (of Chaurégarh), burnt all the property he had there, blew up the dwellings which Bim Narain had built within the fort, and then went off with his family and such goods as he could carry to the Dakhin. * * The Imperial army then took possession of the fortress. A chazidhari brought in information that Jajhar had with him nearly 2000 horse and 4000 foot. He had also sixty elephants, some of which were loaded with gold and silver money and gold and silver vessels, others carried the members of his family. He travelled at the rate of four Gondi hos, that is, nearly eight ordinary kos per diem. Although he had got fteen days start, the Imperial army set out in pursuit,

and for fear the rebel should escape with his family and wealth,

the pursuers hurried on at the rate of ten Gondi has a day. [Long and exciting chase] When pressed hard by the pursuers, J ajhar and Bikramajit put to death several women whose horses were worn out, and then turned upon their pursuers. "' *

Although they fought desperately, they were beaten, and ed into

the woods. * ~" Intelligence afterwards was brought that iJajhar

had sent off his family and treasure towards Golkonda, intending

to follow them himself. * " The royal forces consequently steadily pursued their course to Golkonda. * *

voL. vn.


to follow them himself. * " The royal forces consequently steadily pursued their course to Golkonda.




At length the pursuers came in sight of the rebels. Khan

dauran then sent his eldest son, Saiyid Muhammad, and some

other o icers with 500 horse, to advance with all speed against them. The hot pursuit allowed the rebels no time to perform the rite of Jauhar, which is one of the benighted practices of

Hind st n. In their despair they in icted two wounds with a

dagger on Reni Parbati, the chief wife of Rajé. Nar Singh Dee,

and having stabbed the other women and children with swords and daggers, they were about to make off, when the pursuers came up and put many of them to the sword. Khan-daurén then arrived, and slew many who were endeavouring to escape.

Durgbahan, son of Jajhar, and Durjan Sél, son of Bikramajit,

were made prisoners. Udbahén, and his brother Siyam Dawa, sons of Jajhér, who had ed towards Golkonda, were soon after

wards takeu. Under the direction of Khan-daurén, Rani Parbati

and the other wounded women were raised from the ground and

carried to Firoz .Iang. The royal army then encamped on the

edge of a tank. * * While they rested.there, information was

brought that Jajhar and Bikramajit, " " after escaping from the

bloody con ict, had ed to hide themselves in the wilds, where'

they were killed with great cruelty by the Gonds who inhabit

that country. * '* Khén-dauran rode forth to seek their bodies, and having found them, cut oil their heads and sent them to Court. * * When they arrived, the Emperor ordered them to

be hung up over the gate of Sehur.

On arriving at Chanda, the Imperial commanders resolved to

take tribute from Kipa, chief zaminddr of Gondwana, * * and he consented to pay ve _lacs of rupees as tribute to the govern ment, and one lac .of rupees in cash and goods to the Imperial commanders. " *

On the 13th Jumada-s sani the Emperor proceeded on his journey to U ndcha, and on the 21st intelligence arrived of the

capture of the fort of Jhansi, one of the strongest in the Bundela


and on the 21st intelligence arrived of the capture of the fort of Jhansi, one of



NINTH YEAR or THE REIGN, 1045 A.H. (1635 A.D.).

[Text, vol. i. part 2, p. 125.]

An o icer was sent to Bijapur

to A'dil Khan, with a. khil at, etc., and he was directed to require

that A'dil Khan should be faithful in his allegiance and regular

in the payment of his tribute, that he should surrender to the

Imperial o icers the territories he had taken from Nizému-J Mulk, and that he should expel the evil-minded Séh and other adherents of the Nizamu-l Mulk from his dominions. [Text of the farmdn.]

Farmdn to Kutbu-l Mulk (of Golkonda).

[It stipulates for the allegiance of Kutbu-l Mulk to the Imperial

throne, for the khutba being read in the name of the Emperor, and

for the payment of tribute, etc.]

[p. 133.] On the 15th Sha ban Khan-dauran came from Chanda to wait upon the Emperor. He presented * " the wives

of the wretched Jajhar, Durgbahén his son, and Durjan Sél,

his grandson.

By the Emperor s order they were made

Musalmans by the names of Islam Kuli, and Ali Kuli, and they were both placed in the charge of Firoz Khan Nazir. Rani

Parbati, being severely wounded, was passed over; the other women were sent to attend upon the ladies of the Imperial palace.

Despatoh of the Imperial army against Sdhh and other Nlzdm-Shdhis.

[p. 135.] Nizamu-l Mulk was in con nement in the fort of

Gwalior, but the evil-minded Séhi'i, and other turbulent N izamu-l Mulkis, had found a boy of the Nizém s family, to whom they gave the title of Nizamu-l Mulk. They had got possession of some of the Nizam s territories, and were acting in opposition to the Imperial government. Now that the Emperor was near Daulatébéd, he determined to send Khan-dauran, Khan-zaman, and Shéyista Khan, at the head of three different divisions, to

he determined to send Khan-dauran, Khan-zaman, and Shéyista Khan, at the head of three different divisions,



52 ABDU-L mun) LKHORI'.

punish these rebels, and in the event of A'dil Khan failing to co operate with them, they were ordered to attack and ravage his

territories. * t Khan-dauran's force consisted of about 20,000 horse, and he was sent towards Kandahar and Nander, which join

the territories of Golkonda and Bijapi'lr, with directions to ravage

the country and to besiege the forts of U'dgir1 and U'sa, two of

the strongest forts in those parts. * * Khan-zaman s force also

consisted of about 20,000 men. He was directed to proceed to

Ahmadnagar, and subdue the native territory of Séhi'i, which lies ' in Chamar-gonda2 and Ashti near to Ahmadnagar. After that he was to release the Kokan from the grasp of Shhu, and upon receipt of instructions he was to attack and lay waste the country

of A'dil Khan. * " The force under Shéyista Khan consisted of

about 8000 horse, and was sent against the forts of Junir, San gamnir, Nasik and Trimbak. On the 8th Ramazau they were sent on their respective expeditions. * "' On the 5th Shawwal Shayista Khan reported the capture of the fort of Masij. Udbihan, the son of J ajhar, and his younger brother, Siyam

Dawa,3 who had ed to Golkonda, were made prisoners by

Kutbu-l Mulk, and were sent in custody to the Emperor. They arrived on the 7th Shawwal. The young boy was ordered to be made a Musulman, and to be placed in charge of Firoz Khan

Ndzir, along with the son of Bikraméjit. Udbihan and Siyam

Dawé, who were of full age, were offered the alternative of Islam or death. They chose the latter, and were sent to hell.

It now became known that A'dil Khan, misled by evil counsels,

and unmindful of his allegiance, had secretly sent money to

the commandant of forts U dgir and U sa. He had also sent

Khairiyat Khan with a force to protect those two forts, and had

commissioned Randaula to support sahs. Incensed with these

acts, the Emperor sent a force of about 10,000 men under:

Saiyid Khan-jahan, " * to chastise him. Orders were given that


About fty miles S. of Nander on the road to Bidar.

About fty miles S. of Ahmadnagar. The Chambargoondee of the Bombay

Route 3 These Map. names are here spelt Udihan and Siysm Duds.

Ahmadnagar. The Chambargoondee of the Bombay Route 3 These Map. names are here spelt Udihan and



he and Khan-daurau and Khén-zamén should march into the Bijap r territories in three different directions, to prevent Randaula from joining Séh , and toravage the country from end to end. If Kdil Khan should awake from his heedless stupidity, and should pay proper obedience, they were to hold their hands ; if not, they were to make every exertion to crush him. On the 11th a letter arrived from Shayista Khan, reporting that Sélih Beg, the